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Iria: Tanódy Endre 
A kamarában Trancu-Jasi inditvány 

alakjába öntötte a sokszor, de félénken 
hangoztatott óhajt, hogy a városi lakos- 
ság adósságait is konvertálják. 
Az inditványt természetesen tárgyalás 

alá se vették. A mezőgazdasági konverzió 
politikai és gazdasági viharába még ezt 
az ujabb szelet is belevetni politikai kép- 
telenség, ami nem jelenti azt, hogy gazda- 
ságilag nem volna okos is, kivihető is, 
nem beszélve az igazságosságról, mert 
az igazság nem érv, és arra nem le- 
het hivatkozni csak akkor, ha megfelelő 
érdekerők is társulnak hozzá. Az ügy te- 
hát egyelőre le van zárva, mielőtt igazá- 
ban megkezdődött volna. Körülbelül ugy 
mint a Tárvolkelet, mint a Dunaállamok 
és a leszerelés világfelforgató problémái. 
A nyilatkozati flastromok alatt azon- 

ban a sebek csak tovább gennyednek és 
akármilyen rózsaszinü a flastrom és 
akármilyen elmések Argetoianu takaró 
nyilatkozatai, a kórokozók tovább élnek 
a szervezet különböző rejtekeiben és ki- 
kutatásuk és eltávolitásuk továbbra is 
izgatóan aktuális napi feladat marad. 
A napokban a kívételes felkészültségü 

és okos Corteanu, a Casa de Amortizare 
elnöke, állitott föl egy diagnózist és vont 
le belőle borzalmas megoldási eljáráso- 
kat. 

A konverzió - városi vagy falusi - 
Corteanu szerint a dolgok természetes 
kialakulásának a megakadályozása. De- 
flációs válság ideijén amikor a bizalom 
megszünik, a pénz kivonul a piacról és 
tezaurálódik. Corteanu nagyon helyes 
meglátása szerint ez nem eltévelyedés, 
hanem természetes tünete annak, hogy a 
termelés az egész vonalon veszteséges, 
előre megállapitható veszteségbe tehát a 
pénznek nincs miért belemennie. Ez a 
pénz ilyenkor csak egy feladatra vállal- 
kozik: megvásárolni az elértéktelenedett 
és eladósodott objektumokat. Házakat, 
földeket és iparvállalatokat, azaz, hogy 
csak telepeket, mert a vállalatnak ma 
csak a hulláját érdemes megvásárolni. 
Corteanu szerint csak igy lehet a romo- 
kat eltakaritani, a pénzt a forgalomba 

visszavezetni, ezen az egyetlen csatornán, 
és aki ezt konverzióval, vagy moratóri- 
ummal bedugaszolja és megakadályozza, 
az fenntartja a gyógyulás folyamatát. Az 
adósok elpusztulnak, mindenüket elveszi- 
tik, - ez kellemetlen, de Corteanu sze- 
rint - ismét helyesen - a gazdasági tör- 
vényszerüségnek nincsen szive. Az ujjá- 
született világban majd ők is elhelyez- 
alnek. a tönkrement adósok. Ez a hábo- 

ru 

A társadalom nyugalma érdekben Cor- 
teanu egyetlen kivételt enged, a törpe 
bparasztbirtok tehermentesitését, nehogy a 
kellemetlenség" tovább terjedjen. 
Ezt a tant röviden dobszó-teoriának le- 
etne elkeresztelni. Egyszerüségében van 
valami megkapó, mint a prerafaelitikus 
tépek mennyei ártatlanságában. Mert 
csak annyi a baja az egész elméletnek, 
ogy nem a huszadik század elejéhez van 
szabva, hanem legalább százötven évvel 
kezdetlegesebb időkhöz. 
Az elképzeléshez tartozik, hogy az 
értéken aluli értékesitésre kerülő va- 
gyonnak leszállitott vételára megvan egy 
bénztulajdonosnál és pedig épen annyi 
van meg, vagy legalább is annyi, mint az 
a vételár. Ki van felejtve az elképzelés- 
ből, hogy egy fejlett hitelélet alkonyán 
álhuank, mikor a tőkék egészen apró, de 
mindenesetre hatalmas számu tételekből 
állottak össze a bankokban és mikor a 
biac méreteihez képest csak a bankban 
elhelyezett tőkék számitottak tőkének, 
mig az eldugott tételek olyan kevés szám- 
ban voltak és olyan keveset tettek ki, 
hogy figyelembe sem jöttek. A pénzpiac- 
tól ezek a banktőkék most kimenekültek, 
4 betéteket kivették, és azok most épen 

orvoslási módszernek elfogadni. 

olyan elaprózott tételekben alusznak a 
ládákban és széfekben, mint annak ide- 
jén a betétszámla rovatain. 
Ha most ebben a helyzetben megindul 

az ingatlanok sorozatos elárverelése, so- 
rozatosan várni kell a csodát is, ho 
mindig akad és jön egy vevő, akine 
megvan a vételhez a pénze és pedig ugy. 
hogy magában megbirja venni azt az in- 
gatlant. 
Feltételezni azt, hogy a tapasztaltak 
után ez a vevő belemenne abba, hogy a 
vételár egy részével adós maradjon a 
banknál, nem lehet és nem szabad, mert 
hiszen épen most torpant meg a bizalom 
nemcsak az adóssal, hanem az adóssággal 
szemben is. Most nézte végig a világ a 
véres cirkuszt, amelynek porondján ki- 
vétel nélkül mindenki elterült, aki adós 
volt. 
De mezőgazdasági ingatlanoknál még 

valami egyebet is hozzá kell képzelni és 
ezt szintén szériában és tömegesen, neve- 
zetesen azt, hogy a vevő szenvedélyes és 
földszerető mezőgazda legyen, aki vállal- 
ja a veszteséges földmivelés kálváriáját, 
amelyen elődje, aki csakugyan gazda 
volt, összerogyott. Nem hihető, hogy egy 
nagy ország nagyon eladósodott birto- 
kaira tömegesen épen ilyen jelentkezők 
akadhassanak majd, és nem volna ko- 
moly dolog ezt az általános és gyökeres 

A békeidők tapasztalatai egyébként 
megmutatták, hogy a valóságban miként 
néz ki az árverés utján való rendezés. 
Alig történt meg valaha, hogy árverelt 

Konferencia konferencia 

Bukarest, március 23. 
A Tardieu-féle terv megvalósitásával 

kapcsolatban a közel jövőben két nem- 
zetközi konferenciát is tartanak. Amint 
már tegnap megirtuk, az egyik Inns- 
bruckban lesz, a másik pedig Bukarest- 
ben. Az innebrucki konferencián a dunai 
államok kereskedelmi kamaráinak meg- 
bizottai jelennek meg és tárgyalják meg 
a Tardieu-féle tervvel összefüggő keres- 
kedelmi és gazdasági kérdéseket. Ezt a 
konferenciát a Párisban székelő nemzet- 
közi kereskedelmi kamara kezdeménye- 
zésére hivták össze s igy nem hivatalos 
jellegü. 
Ha az április 13 és 26 között ülésező 

innebrucki konferencia tárgyalásai befe- 
jeződnek, május első napjaiban veszi 
ezdetét a dunai államok Pán-Európa 

zervezetelnek konferenciája Bukarest- 
en. 

Ez a konferencia nem lesz más, mint a 
február 12-ikén Budapesten tariott kon- 
ferencia folytatása, 

amelyen - amint emlékezetes - Romá- 
niát Gafencu volt külügyi államtitkár, 
Manoilescu volt bankkormányzó és Tilea 
képviselték. A bukaresti konferenciát 
egyébként a francia külüögyminisztérium 
kezdeményezte. Lengyelország a buka- 
resti értekezletre megfigyelőt küld. 

BENES EXPOZÉJA A KON. 
FEDERÁCIÓRÓL 

Benes csehszlovák külügyminiszter a 
arlament külügyi bizottságában széles- 
örü beszámolót tartott a gazdasági vál- 

ságról és a dunai államok gazdasági 
együttmüködésének tervéről. Leszögezte, 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

szágraszóló doboláshoz 
csak megoldás, mert legalább megvan a 
lehetőség, a hit és a remény, hogy a 

Jugoszlápia nem jelenik meg. 
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ingatlant más vett volna meg, mint ma- 
ga a hitelező intézet. Rajta hagyták. Ez 
már az árverés lélektanához tartozik, a 
vevő sohasem tartja elég olcsónak az 
árat, mert az árverésen mindenki ingyen 
akar venni. És aztán mindenki bőjtöltet- 
ni akarta a hitelezőt, abban a helyes fel- 
fogásban, hogy annak idővel minden áron 
szabadulnia éell az ingatlantól. Sokszor 
évek teltek el, mig a bankok értékesiteni 
tudták az ilyen birtokokat és kivétel 
nélkül nagy veszteségekkel, és ugyan- 
csak kivétel nélkül a vételár jelenté- 
keny részét az uj vevőnek kölcsönkép- 
pen kellett rendelkezésére bocsátani es 
szépen megkérni, hogy legyen szives az 
uj teherrel a birtokot átvenni. A közbe- 
esett évek alatt pedig a birtok lecom- 
lott, az épületek omladoztak, a földek 
nagyrésze parlagon maradt. Ez akkor 
volt, amikor az árverések csak mint ki- 
vételek fordultak elő. Mi lenne most, mi- 
kor ezt szanálási rendszerként akarnák 
majd bevezetni és sürün előfordulna, 
hogy városokban fél utcákat és falvak- 

re? 

Dobbal nem lehet egy verebet sem 
fogni, és még kevésbbé csapatostól ve- 
vőket. Példátlan árzuhanás állana be, 
határ és megállás nélkül, mert ilyenkor 
mindenki joggal reméli, hogy holnap 
még olcsóbban fog vásárolni, de holnap 
meg nem vehet, mert ott a holnapután. 
Mi lenne a föld- és háztulaidonosokká 

előlépett hitelező intézetekből, akiknek 
a javára és érdekében ezt a kanibáli 
pénzpiacrendezést kitalálták? Miből fi- 
zetnék a betéteket és mikor? 
Akármilyen kezdetleges és forradalmi 

elgondolás a konverzió, ehhez az or- 
képest mégis 

ufán 

hogy az amerikai elnökválasztás miatt a 
lausannei konferencia nem tud majd vég- 
érvényesen dönteni a jóvátételek kérdé- 
séről s igy legfeljebb csak a moratórium 
meghosszabbitásáról lehet szó. Emiatt 
azonban Európa pénzügyi bizonytalansá- 
ga és válsága tovább tartana. 

A Tardieu-féle tervvel kapcsolatban 
enes a következőkben foglalta össze 
Csehezlovákia álláspontját: 
1. Csehszlovákia kész az 5 dunamenti 
állam konkrét tárgyalásain részt venni és 
alapul a preferenciális gondolaiot elfo- 
gadni. : 
2. Csehszlopákia ezzel kapcsolatban ki- 

zártnak tart mindenféle politikai akciót 
és pvámunióra irányuló kezdeményezést. 

3. Csehszlopákia nem vesz részi olyan 
tárgyalásokon, amelyeken Románia és 

4. Ha Berlin és Róma nem járul hozzá 
a francia kezdeményezéshez, Csehszlopá- 
kia nem pesz részt semmiben, 
Expozéja végén Benes a konfederáció 

előnyeit fejtegette, majd ezuttal is ki- 
domboritotta a kisántánt revizióellenes 
állásponját. 

A MAGYAR ALLASPONT 
Walkó Lajos magyar külügyminiszter 

a 33-as bizottság kedd esti ülésén számolt 
be párisi és genfi tárgyalásainak eredmé- 
nyeiről. 
- A dunai államok konfederációjának 

terve - mondotta a magyar külügymi- 
niszter - még nem jutott el odáig, hogy 
konkrét formába önthették volna. Eddig 
azonban az a felfogás alakul ki, hogy a 
dunai államok egymásnak kölcsönösen 
preferenciális kedvezményeket biztosít- 

ban fél határokat bocsátanának árverés- 
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egy kövér árverési akta. 
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konvertált követeléseket az állam segit. 
ségével egyszer mozgásba hozhatióki 
Ha nem omlik össze minden, akkor 
kényszerüleg be kell állania a fordulat. 
nak, hogy kötvényeket ki lehet majd 
bocsátani és elhelyezni. Ha ez sem megy, 
ha az sem lesz elérhető, hogy tetszés 
szerint elosztható kis tételekben a pénz- 
tulajdonosok kamatozó kötvényeket ve- 
gyenek, amelyekben a föld értékének 
megfelelő hányada megtestesül és szava- 
tol, akkor még sokkal kevésbbé hihető, 
hogy árveréseken egész objektumokat 
megvásároljanak és elkezdjenek veszi- 
teni és gazdálkodni, amire sem kedvük, 
sem képességük, sem berendezettségük 
nincsen. 

A Corteanu-féle teória tehát csak lát- 
szólag áll a megmásithatatlan gazdasági 
törvényszerüségek alapépitményén, merf 
épen ez az alapépitmény az, amely nin- 
csen. Ma már nincsen, ma a felforgató- 
nak látszó abnormitások azok, amelyek 
beillenek a tények harmóniájába és a 
normális időkre szabott elméletek és té- 
telek szentségként való tisztelete boritja 
fel végleg az amugy is félrehajolt világ- 
rendet. A hagyományok fanatikus fenn- 
tartása körülbelül azt jelenti ma, min! 
normális időkben a forradalom. Be kell 
ismerni, ki kell mondani, hogy csőd van 
és ahhoz képest kell intézkedni. A világ 
nem vész el, az emberek sem, a formulák 
és elméletek pedig hadd vesszenek, ha 
egyszer bebizonyosodott, hogy miattuk 
annyi és annyi millió ember szenved, 
pusztul és sorvad el ártatlanul és re- 
ménytelenül, de egyben nyomtalanul is, 
mert a természet frázisa, hogy a halálból 
élet fakad, a gazdaság világában még 
frázisnak sem jó. Itt a halál is ragadós, 
és az elpusztitott adóssal minden elvész, 
csak az adósság marad meg. Jobb tehát 
ma egy sovány konverzió, mint holnap 

Walkó és Benes a konfederáció fel- 
tételeiről. Csehszlovákia is ragaszko- 
dik Róma és Beriin hozzájárulásához 

tanának, amelyeket később a szomszédos 
államokra is kiterjesztenének. Magyaror- 
szágot ebben a tekintetben a következő 
három szempont érdekl közelebbről: 

1. Piacot teremthetnek külföldön a ma- 
gyar gabonának, élőállatnak és nehány 
fontos iparcikknek,. Minden kivánságot 
ugyan nem lehet kielégiten: egyelőre, 
azonban a Tardieu-féle terv tág lehetősé- 
geket nyujt arra, hogy később tegyenek 
eleget a különböző érdekeknek. 

2. Magyarországnak fontos az is, hogy 
Európa közepén fekszik és igy helyzete a 
tranzakcióforgalom szempontjából rend- 
kipüli előnyöket biztosit. 

3. A magyar kormány tudatában pan 
annak, hogy a gazdasági fellendülést 
pénzügyi javulás követi s szért a maga 
részéről azt kipánja, hogy a konkrét tár- 
gyalások mentől hamarabb induljanak 
meg. 

EGYELŐRE NEM AKTUÁLIS 
A ROMÁN-NÉMET KERES- 
KEDELMI EGYEZMÉN 

A Tardieu-féle terv felvetésével szinte 
egyidőben Németország és Románia kö- 
zött tárgyalások indultak a tavalyi pre- 
ferenciális egyezmény életbeléptetésére. 
Berlinben most beavatott forrasból azt az 
értesitést közlik, hogy Románia a jelek 
szerint nem helyez már tuiságosan nagy 
sulyt a preferenciális egyezményre, bár 
annak feltételei Románia érdekeit nagy- 
ban szolgálták volna. 

Itt emlitjuük meg, hogy a magyar-cseh 
kereskedelmi egyezmény tárgyalásai hir. 
telen ujból félbeszakadiak, miután a kél 
állam megbizottjai a devizakliring kér 
désében nem tudtak megegyezni



Már megini 
hevesebben vagyunk 
egy Kozárekkel! 

Vigye el az ördög, pusztulunk, ve- 
szünk, Tegnap óta ismét megfogyatkoz- 
tunk egy derék emberrel, a Kozárekkel, 
aki tudvalevőleg hóhér volt, amig meg 
nem holt. Tavaly ilyenkor akadtam vele 
össze utoljára, a szolnoki Nemzeti Szál- 
lodában, Felhozatott a szobájába nyolc 
liter bort s vele, meg a két pribékjével 
együtt négyesben iddogálni kezdtünk. K: 
gondolta volna akkor, hogy a Kozárek 
ilyen hamar beadja a kulcsot és elmegy 
a föld alá ibolyát szagolni? Hiszen csak 
ugy ragyogott az életerőtől, a derütől és 
az optimizmustól. Mikor beszopot: már 
vagy másfél lityivel, ellenállhatatlan len- 
dülettel tört ki belőle a vérmérseklete. 
Átölelt, megcsókolt, örök barátságot fo- 
gadott és összeszorongatott, hogy ezinte 
kinyomta a szuflát belőlem. Pedig magam 
sem vagyok gyönge ember. De a Kozarek 
erejéhez képest szalmaszál volt csak a 
magamfifajta férfiu izma. Nagy marha 
fráter volt, egyetlen ökölcsapásra meg 
tudott volna ölni egy ökröt. 
Hát, sajna, meghalt ő is. Legyen neki 

könnyü a föld, ámbár rondább bakót 
alig hordott még a hátán, mint amilyen 
a megboldogult volt. 
Elhalálozásának tényét semmiképpen 

sem lehet lekicsinyelni. Kozárek szemé- 
Ilyében jelentős férfiu dőlt ki közülünk, 
a társadalmi rendnek hathatós oszlopa. 
Tavaly, amikor a bor mellett összefrater- 
nizáltunk, ő ki is fejtette előttem, hogy 
mennyire fontos egyed. Szavai még most 
is visszazendülnek a fülemben: 
- Kovácsnak pan üllő, kalapács és 

harapófogó. Asztalosnak van gyalupad, 
fürész és furó. Csizmadiának ovan kapta- 
fa, csiriz és dikics. Hóhérnak ovan sziv, 
bitó és kötél. 
Ő tehát nélkülözhetetlen iparosnak tar- 

totta magát az emberi élet mai üzemé- 
ben s miután ez a fontossága tisztán ál- 
lott előtte, meglehetősen pbüszke volt a 
magatartása. Gőgösen szokta meeélgetni, 
hogy már az apja is hóhér volt nagyven- 
myolcban. Ami szintiszta igazság, mert 
éppen a mult héten olvastam az öreg 
Kozárekről, hogy 1847-ben, mint fiatal 
pribék az akasztófa alatt gyomronvágott 
egy halálraitéltet. Ez az ipse azért ke- 
rült bitóra, mert meggyilkolt és kirabolt 
egy háromtagu családot. Az utolsó per- 
cekben a szerencsétlen rettenetes küzdel- 
met vivott az életéért, kétszer is széjjel- 
szakitva a kötelékeket, melyekkel a hó- 
hérlegények karjait odakötötték a comb- 
jához. Kozárek, mint a feltétlen fegyelem 
hive, dühbe gurult ezen az ellenálláson 
és mérgében leboxolta a delikvenst, aki 
ájultan rogyott össze. Ebből két előnye 
is származott. Egyrészt eszméletlen volt 
a kivégzés szomoru szimjátéka alatt, más- 
részt az ingerült bakó ugy raegszoritotta 
nyakán a kötelet, hogy szive két perc 
alatt megeszünt dobogni, mig szabályos 
körülmények között negyedóráig is el- 
vergődött volna a hurokban. 
Ez is bizonyitja, hogy az engedelmes- 

ség nem mindig fizetődik ki. Különösen 
nem az akasztófa alatt. 

Erre vonatkozólag igen jellemző esetek 
akadtak az ifjabb ozárek müködése 
alatt is. Én például a szolnoki találko- 
zást követő napon tanuja voltam annak, 
amikor ez a nagy darab bakó kinyujtotta 
a fogházudvarban Szendi Máriát, mi- 
után a szóbanforgó hölgy előzetesen meg- 
mérgezte hites urát és fiát. Ez a Mári 
ugy ment a bitó alá, mintha lakodalom- 
ba indulna. Jóhiszemüen odanyujtotta a 
kezét a pribékeknek, alázatosan meghaj- 
totta a fejét, olyan udvarias volt, hogy 
szinte pukkedlii csinált a hóhérok felé. 
Erre a Kozárek viszonozni akarta az ud- 
variasságot és a kötelet oly könny-dén, 
oly lengén helyezte a nyaka köré s a 
fejét olyan finomkodva forditotta oldalt, 
hogy az engedelmes némber 15 percig 
kinlódott, mig el tudta távolitani testé- 
nek hitvány porhüvelyéből a lelket. 
Két hónappal későbben pedig, amikor 

a másik mérgező nagyanyó került sora, 
aki az akasztófa alatt rugdalódzott, szit- 
kozódott és köpdölődzött, Kozárek két 
perc leforgása alatt végzett az 
tával. 

Ezért tehát nem ajánlatos a hohérral 
jóba lenni, mert akkor kiméli az embert, 
ebből pedig semmi kellemes sem szár- 
mazhatik. 
Ámbár rosszba se kell lenni vele, mert 

illik számolni azzal, hogy milyen fontos 
szerepet tölt be s miután egyedül jogo- 
sitott arra, hogy életet elvegyen, hivatá- 
sában van valami magasztos, mert mun- 
kaköre az isteni előjogok egyrészét tar- 
talmazza. Az ember egyébként eem tud- 
hatja soha, kivel áll szemközt, tehár sen- 
kit sem kell lebecsülni. Igy pldául Guz- 
lca Pavel 30 esztendeig egyezerü tót job- 

R 

áldoza- 

bágy volt a Felvidéken, ahol részint a 
kecskéket legeltette, részint pedig furu- 
lyát és főzőkanalat faragota Egy nap 
azután arra tévedt a király hintója, a 
melynek hátsó kerekéből kihullott az 
egyik anyacsavar. Senki sem vette észe, 
csupán Pável. Rögtön látta, hogy(a ki- 
rály életveszedelemben van. Ila kiesik 
a kerék, felfordul a hintó és a király alá- 
zuhan a meredélyen. Tehát odaugrott a 
kocsi mellé, mutatóujját bedugta a csa- 
var helyébe és addig szaladt a kocs: mel- 
lett, mig csak lejtőre nem értek. Akkor 
aztán megállott a hintó, éppen a kellő 
pillanatban, mert időközben a Guzlica 
mutatóujja cafattá morzsolodott, nem 
tudta volna tovább a kereket tartani. 

Persze, ez nem most történt, hanem 
Mátyás király korában. 

közönséges halandó azt hihetné, 
hogy Pável egyszerü tót pásztor volt és 
az is maradt. Hát ez nem igaz. Mert ha ő 
nem áldozza fel az ujját, akkor Mátyás 
szerencsétlenül jár és sosem foglalja el 
Bécset. Tehát éuzlica nemzeti dicsősé-- 
günk egy darabja. Ettől eltekintve a 
király felszabaditotta, nagy kirtokot ado- 
mányozott neki és grófnak nevezte ki. 
Utólag kiderült, hogy ezt nem érdemelte 
meg, mert a földet pénzzé tette és kiszö- 
kött Morvaországba. ahol addig ivott, 
mig egy nap gutaütésben meg nem halt. 

ele együtt azután ki is halt a Guzlica- 
család grófi ága. 
Amint Kozárekkel, szerény tudomásom 

szerint, a nagynevü hóhérdinasztia sir- 

London, március 23. 
Az angol alsóház keddi ülésén Thomas 

miniszter rendkivüli érdeklődés és figye- 
lem közepette tette fel a kérdést Dulan- 
tynak, az ir szabadállam londoni megbi- 
zottjának: 
- Mi az ir eszabadállam politikája az 

Angliának adandó hüségeskü tekinteté- 
ben:? : 
Dulanty azonnal válaszolt és a követ- 

kezőket mondotta: 
- Az Anglia és Írország között fenn- 

Elhamvasztották 
az öngyilkos 

svéd gyuilakirályt 
Stockholm, március 23. 

Kedden délután a stockholmi északi temető 

krematóriumában elhamvasztották Kreuger 

Ivarnak, a Párisban öngyilkosságot elkövetett 

svéd gyufakirálynak holttestét. A virágokkal 

elboritott koporsó körül csak a Kreuger-csa- 

lád tagjai, továbbá régi tisztviselői és a svéd 

nagyiparosok szövetségének kiküldöttei jelen- 

tek meg. Bucsuztatás nem volt. A gyufakirály 

holttestét minden szertartás nélkül tették be 

a hamvasztókemencébe, amelynek több ezer 

fok hőséget árasztó lángjai a világ egyik leg- 
hatalmasabb pénzfejedelmének földi marad- 
ványait rövid idő alatt hamuvá égették. 

Az oravicai törvényszék 
sulyosan elitélte 

a resicai kommunistákat 

Temesoár, március 23. 
Mult év decemberében a resiczai rend- 

őrség több munkást tartóztatott le kom- 
munista propaganda üzésének a vádja 
alatt. Az ügyészsév a Marzescu-féle tör- 
vény alapján á' lenes izgatás cimén 
inditotta meg a tőjogi eljárást a 
vádlottak ellen, akik most kerültek az 
oraviczai törvényszék elé. A tárgyalás a 
vádlottak és a tanuk nagy számíára való 
tekintettel három napig tartott. A vád- 

Delamaia Emil és Salamon János 

Asram (Apolió) Mozáó BRASSÓ 

boltján forditják meg a cimert. Ugyanis 
ez a melák bakó, aki olyan nagy legény 
volt a bitófa alatt, otthon, a saját házá- 
ban kisebb volt, mint egy kilencednapos 
macskakölyök. Az asszony, aki igen fia- 
tal és csinos hölgynek számit, szigoru 
kordában tartotta a megboldogultat, el- 
annyira, hogy még inni is csak akkor 
mert, ha a felesége engedte. 
Vagy ha vidéken volt akasztás. 
Tehát minden tilalom ellenére is eleget 

ivott. 
Szóval az asszony viselte a nadrágot a 

házban és ugy döntött, hogy ne legyen 
gyerek. Ráér majd későbben is. Minek 
csufitaná el ily fiatalon magát? 
Pedig Kozárek bácsi nagyon szerette 

a gyerekeket. A pesti lapokban gyakorta 
jelentek meg fényképek, hogy „Kozárek 
Zntal állami itéletvégrehajló a Japán- 
kert gyermekei között." Meg: „Az állami 
bakó mulattatja a csöppségeket. 
Ezeket a fényképeket bizonyára azért 

adták közre, hogy kihangsulyozzák ve- 
lük a furcsa ellentétet. Ugyanis Kozárek 
lelketlen betyár volt, ami a felnőtteket 
illette. Passzió volt számára az akasztás. 
Szzel szemben gyöngéd, kedves, finom 
és jólelkü férfiunak bizonyult, ha gyer- 
mekekre került a sor. 
Ezen a kétlelküségen nem lehet csudál- 

kozni. Gyakorta előfordul, hogy valaki 
egyik minőségében nagyon jó, a másik- 
ban pedig nagyon rossz. Ismertem pél- 
dául egy. gyárigazgatót, akihez bement 
az egyik munkása, hogy nagyon beteg a 

gyog a jövőbe. 

tavadja a hüsé 

kislánya, adjon 50 ehilling előleget (eg 
Ausztriában történt). Az igazgató, aki 
különben is rideg tőkés volt, megtagadta 
a szivességet. A munkás azonban erőskö, 
dött, mire a gyáros indulatba jött és ki- 
dobta az állásából. 
Ugyanez a gyáros délután 10 ezer 

shillinget utalt ki a lányának, hogy men. 
jen el Svájcba telelni. ] ző az apai 
szivére, hogy tudta, milyen rosszul álla 
nak a számvetései, mégsem tagadta 
a pénzt. Az ötven shilling miatt uccára 
tette a munkást, ámbár az már se ide, ss 
oda. De a tizezer shilling miatt a szeme 
se rebbent. 
Harmadnap aztán megkérték a csődöl 

ellene s még ma is él, ha meg nem halt, 
Ilyen ember volt a Kozárek is. Ha va. 

laki elmult husz éves, ugy felkötötte, 
mint a pinty. De ha valaki pendelyes kö- 
lyök volt, akkor babusgatta, csokoládéi 
vett neki s ölelte-csókolta, ahol érte. 
Egyébként itt be is fejezem, mert a 

hóhérság nagy rang ugyan, de azért még- 
sem a bakó a fontos, 
Ez a fa pedig sokkal szivósabb, mint 

akár a legerősebb hóhér is. Nem elég 
neki egy egyszerü nátha, miunt Kozárek. 
nek, hanem baltával kell kivágni a föld- 
ből, ahol oly erősen megkapaszkodott. 
Sha mi átalljuk is ezt a baltát megra- 
adni, majd jönnek az unokáink s mi- 
özben kissé borzongva néznek viseza a 

multba, szemük csillogni fog és előrerai 

. 

geskiüt 
Megitörténi az első lépés az ir szabadállam 

1eljes fjüggetlenségének a kivivása felé 

álló uj egyezmények értelmében 
a hüségéskü már nem is kötelező Iror- 
szágra nézpe. 

Az ir szabadállamnak joga van alkotmá- 
nyát ugy módositani, ahogyan azt a nép 
érdekei megkivánják s az alkotmányos 
kérdések elintézése a népszuverénitás el- 
véből önként következik. A törvényes és 
alkotmányos szempontok mellett az uj 
ir kormányt az is végleges álláspont le- 
szögezésére kényszeriti, hogy a legutolsó 
választásokon a népakarat kétséget kizá- 

lottak tagadták a terhükre rótt biüncse- 
lekményt, a biróság azonban az elhang- 
zott tanuvallomások alapján csak hat 
vádlottat mentett fel. A többiek közül 
Trier Károly 3 évi börönt ős 20 ezer lej 
énzbüntetést, Rotter Béla és Noopák 
éla 2-2 évet és 10 ezer lej pénzbiünte- 

tést, Zpekker Gyula és Tribsa Béla 18- 
18 hónapot és 10 ezer lej pénzbüntetést, 

hónapot és kétezer lej pénzbüntetést ka- 
pott. Az elitéltek valamennyien felebbez- 
tek. 

Feremczy Tibor volt aradi 

ügyész lesz Budapest 
uj lőkapitánya 

Budapest, március 23. 
A reggeli lapok értesülése szerint a 

magyar kormány már döntött arról, 
hogy ki legyen Bezzegh-Huszágh Miklós 
rendőrfőkapitány utódja. A lapok érte- 
sülése szerint befejezett tény, hogy 
Budapest uj rendőrfőkapitánya Feren- 
czy Tibor lesz. 

Ferenczy eredetileg birói pályán mükö- 
dött, egy ideig az aradi törvényszéknél 
volt ügyész, majd a forradalmi időkben 
a rendrőség szolgálatába lépett és Debre- 
cenben, majd Budapesten fteljesitett szol- 
gálatot. Legutóbb a rendőrségi szolgálat 
célszerüsitésének a munkálatait bizták 
rá. Kinevezése azonban csak akkor kerül 
nyilvánosságra, ha a racionalizálási mun- 
kálatokat már elvégezte. 

MÁATÓL SZERDÁTÓL: 

Aunpol Bálja" 
Főszerepben Harry Frank, Ambrus Irén, Carl de Vogt, Fritz Kampers. 

Husvét első 
napjától: 99 

" i 

Főszerepben : Nagy Kató és Willy fritsch 
„Ronny' az összes lapok kritikáinak és a nyugati metropolisok közönségének egy- 

öÖntetű véleménye szerint a legszebb, a legpazarabb kiállitásu, a legpompá- 

sabb zenéjü, a legsikerültebb ftilmoperett, amely az UFA-studióból eddig kikerült. 

rólag a hüségeskü megszüntetése mellett 
nyilvánult meg. Az ir nép feleeleges te- 
hernek érzi a hüségesküt s attól szeretné 
az Angliához való barátságos viszonyát 
megszabaditani. 
Dulanty ir megbizott válasza az angol 

alsóházban 
óriási feltünést váltott ki 

s a politikai körök megitélése szerint ez a 
válasz nem is volt más, mint az ir sza- 
badállam teljes függetlenségének elérésé- 
re irányuló mozgalom legelső lépése. 

szászrégeni logorvos 
Borotvával elmetszette torkát 

és elvérzett 

Szászrégen, március 23. 

Szászrégen társadalmi köreit megdöb- 
bentő öngyilkosság foglalkoztatja. 

elvágta a torkát és pár perc alatt meg- 
halt dr. Wermescher Róbert harminchat- 
éves ismert fogorvos. Wermescher dr. jó- 
módu ember hirében állott, a rendelője 
jól ment és igy egyelőre nem lehet tud- 
ni, mi volt végzetes tettének oka? 
Bucsulevelet hagyott hátra, amelyet a 

feleségéhez intézett. Valószinü, hogy ez a 
levél megvilágitja a fiatal fogorvos ön- 
gyilkosságának eddig rejtélyes rugóit. 

Katonatisztek nem 
jelenhetnek meg 
a parlameniben 

Bukarest, március 23. 

Filip tábornok, bukaresti katonai parancs 

nok, miniszteri rendeletre való hivatkozással, 

parancsban megtiltja a tiszteknek, hogy akár 
civilben, akár uniformisban megjelenjenek a 
kamarában vagy szenátusban. A lapok meg 
állapitják, hogy nyilván tévedés történt, mert 

van ugyan egy miniszteri rendelet, amely 

megtiltja, hogy a parlament ülésein tiszte 
részt vegyenek, de az nincs megtiltva, hogy 

mint hallgatók, vagy nézők, meg ne jelen- 

hessenek. A „Dimineata' szerint a parla- 
ment nem felforgató gyülés, amitől különö- 
sebben óvni kellene a hadsereget. 

msuzaa eaeseztessan.. 

- KÉT ÉS FÉLÉVI FEGYHAZ FÉLTÉ- 

KENYSÉGBőL ELKÖVETETT GYILKOS 
SÁGÉRT. Marosvásárhelyről jelentik: Az it 

teni törvényszék tegnap két és félévi fegy: 

házbüntetésre itélte Gáli János nagynyulasi 

csaposlegényt, aki a mult év szeptemberében 

Szabó Mihály csendőrt, annak saját bajo 

nettjével agyonszurta. A gyilkosságot a csa 

poslegény azért követte el, mert a csen 0 

erőszakoskodott a korcsmárosnéval, akibe a 

csaposlegény. halálosan szerelmes volt. 

1US 25 

hanem az akasztófa, 

Öngyilkos lett egy Hatal 

Szerdán délelőtt 10 órakor beretvával 



csakk akkor vették észre a veszedelmet, a 
mikor a viz már a lakószobákban volt. A 
házi értékek mentéséről természetesen 
már szó sem lehetett. Minden 

Az utonállók Tusnád mellett 
kilosztottak négy baróti gazdát 

RABLÓVILÁG CSIKBAN 
toraival nem törődhetett. Az utcákat csó- 
nakok lepték el és uszva menekülő ál- 
latok. 
Fokozta a pánikot az, kogy az erre a 

meglepetésre nem számitó hatóságok 
semmi védelmi intézkedést nem tettek. 
A polgármestert a moziból vitték a hely- 
szinre, hogy legalább a rendfenntartásra 
és az intézményesebb mentési rendszerre 
adjon ki rendelkezéseket. Csakhamar ki- 

J kik nem tudtak számol adi arról kogy 
jeni a kért vagyonkimutatási nyilatkozato- 

-hel töltötték a kérdéses éjszakát. Brassó, március 23. mennyien a hullámok közt lelték halá- A megtalált nyomon a csendőrség ha- Az erdélyi árvizveszedelem az elmult lukat. - marosan célhoz ért. A letartóztatottak éjszaka katiasztrófális méretekig fokozó- Az egyik kétéves gyermeket, Sferle János Infláció ( bevallották, hogy az álarcos rablókaland dott a legtöbb vidéken, Elöntött földterü- munkás kisfiát, bölcsőjével együtt sodor- k : 1- tulajdonképpeni kitalálója és irányitója letek, elpusztitott épületek, emberek és ta el a Kőrös. atonatisztekben odó János csikjenőfalvi gazdálkodó állatok elsodort holtteste jelzi a pusztitó A telep lakói már haza sem tudtak ér- Bukarest, március a volt, aki személyesen is résztvett a „raz- áradat utját. ni gyalog, hevenyészetten összetákolt ukarest, március 25. a zián. Jelentéseink a következőkben számol- csónakokban közelitették meg otthonu- A szenátus tegnapi ülésén Aleora tábornok 1- Az öttagu társaság egyik tagja nő volt, nak be az erdélyi árvizek pusztitásairól: kat, amely akkorára már a teljes pusz- azt a szenzációs bejelentést tette, hogy Ro- Bodó János leánya, Bodó Anna, aki PUSZTULÁS A KÜKÜLLŐ tulás képét mutatta. mániában határozott infláció észlelhető. Óh, 
férjével, Márton Péterrel együtt szive- VÖLGYÉBEN Sferle János, amikor a Kőrös áradatá- nem a lejben, hanem a magasrangu katona- sen kisérte az öreget a „pénzszerző . - ban uszó bölcsőben meglátta halott tisztekben. ; uton. Dicsészentmártont, kegyelőre veszély gyermekét, megőrült. u A tábornok elsztikákból állapitotta meg, . . nem fenyegeti, a vidékről azonban anná nagyváradi pénzügyigazgatóság 26 hogy amig a külföldi hadseregekben 1128 A esendőrrnhét is a kardot, Szécs Gyula nagyobb pusztitásokról érkezett jelentés. ezer ej gyormongált atöli . ; telep sors- közkatonára jut egy tábornok, addig Romá- e. alahonnan. Szőcs Gyula leve Abosfáját éjjel boritotta el 120 em. ma- üldözött lakóinak niában minden 600 katona élére kivezenyel- ruháiba viszont Bodó Anna bujt, mig a as vizrétez. Héderfáját áradás tel; hetnének egyet ri belőlük. Leszö társaság többi tagjai darabonkint szed- as vizteteg. Héderfáját, az áradás telje- SZELIDUL A SZAMOS ezt is. högy a hedat nokez társa g gjai darabonk hát, ten elzárta a külvilágtól. mikefalvi 4 te Aleora azt is, hogy a hadügyi költségve- 

g llserük en. gy a fal 1 vő juhakolból csak apadt, de ennek ellen i é élyi kiadá i illiá s álarcokat fekete szövetből készitették. a pásztornak sikerült nagy nehezen el- hnzódont vissza a folvó medrébe A Ea a szenélui iadásobai kifenő 4 milliárd 300 l, nélkül nem mertek megindulni, mert a menekülnie, mig állatait elsodorták a gyarországi határon fekvő Dara község- ti e milliárdot emésztenek fel a ír faluban sokan ismerték őket. hullámok. . nél ugyanis még mindig áll a jég és ezek iszti fizetések, a Ssőcs és Lőrinc egybehangzó vallomása Szőkefalova és Dicsőszentmárton között a jégtorlaszok akadályozzák a viz sima amig külföldön a tiszti fizetések a személyi z után a csendőrség letartóztatta a banda az utat is elmosta az áradás. A két hely- lefolyását és igy még nehány napig viz kiadásoknak alig 40-50 százalékát tehetik rt többi tagjait is. A szembesitéskor ezek is ség között a forgalom egyelőre megszünt. alatt marad Szatmár külvárosa. ki. ; Iy mindent beismertek. Ezek után a csend- Legnagyobb kárt az okozza, hogy az szatmár-nagybányai országutról a Alepra bejelentette, hogy a tisztikar lét k őrség telefonon jelentést tett a csiksze- árvizveszedelem miatt a gazdák nem viz azonban ma már elhuzódott, ugy, Számcsökkentésére vonatkozólag javaslatot redai ügyészségnek, amely további nyo- kezdhetik meg a mezei mmunkálatokat, hogy amennyiben a jégtorlaszok megin- terjeszt be. 
n mozásra adott utasitást, mert az a gyanu, hoiott normális időben ilyenkor már a dulnak, Szatmár és vidéke a további viz- a hogy a legutóbbi álarcos rablótámadás tavaszi szántás nagy részét elvégezték. rombolások veszélyétől megmenekül. 5 ettesei is ennek a bandának a tagjai vol- HAT KISGYERMEKET S0. ARAD KUÜLVÁROSÁT ELON.- III UJDONSAÁG! II tak. DORTAK EL A KÖRÖS HUL- TÖTTE A MAROS ÁRADÁSA m Ujabb rablótámadás Tus- LÁMAI PITIGRILI: nádfürdő közelében. Arad külvárosait kedden délután vá- " 9 : Nagyszalonta, március 23. ratlanul támadta meg az árvizkatasztró- n a 5- A büszádi csendőrőrs ujabb rablótá- Emberéletben eddig a legnagyobb ka- fa. A hatóságokhoz érkezett jelentések I 18 karát SZIIZ t madásról tett telefonjelentést a csiksze- tasztrófát a nagyszalontai Mária király. szerint a Maros vizállása hétfőtől kezdve i y- redai szárnyparancsnokságnál. Jelentése né-telepen okozta az árviz. A :elsp; a lassan ugyan, de apadt s igy a közvet- szerint három rettentően összevert baróti mely nem messze fekszik a várostól, viz lenül fenyegetett lakosság is biztonságban Meséje izgalmasan érdekes s Fazda jelentkezett az őrsön és alőadták, alá került, még pedig olyan időben, ami- érezte magát kedden este, amikor a ve- tulfütötten szenvedélyes és 2n logy a csikszentgyörgyi vásárról igye- kor felnőtt lakói va amennyien a szom- szedelem váratlanul bekövetkezett. mélységesen szép, hol köny- keztek haza, amikor Tusnádközség és szédos erdőben dolgoztak. külvárosi utcarészeket egyezerre nyekig megnevetteti usnádfürdő között négy karóval fel-- A Kőrös valósággal orvul meglepte a minden előzmények nélkül, í t 

egyverzett ember állitotta meg őket. A telepet, amelynek hetpen házát döntötte félméteres hullám lepte el. i bénzüket követelték. Tekintettel arra, romba. A házakban kizárólag gyerekek A lakosság nagyrészben már otthon tar- A 264 oldalas könyv ára 84 lel hogy ők is négyen voltak, felvették a tá- tartózkodtak, akik közül hatot az ára- tózkodott, az utcák elhagyatottak voltak, Kapható a 
madókkal a harcot, utóbbiak azonban I dat magával sodort. . amikor hangos zugás és recsegés-ropozás BRASSÓI LAPOK Könyvosztályában igyesebbek és erősebbek voltak. Ezek a szerencsétlen csöppségek vala- I között betört a szennyes áradut I 

Csikszereda, március'23 
Az utőbbi hetek folyamán Csikmegyé- 

ben három feltünést keltő rablótámadás 
illetve rablási kisérlet történt. Az első 
kisérlet tetteseit, a gyergyóujfalusi espe- 
res támadóit, sikerült elfognia a csend- 
őrségnek. A második és harmadik vak- 
merő kisérlet tetteseinek azonban sike- 
rült elmenekülniök, aminek az a magya- 
rázata, hogy 
a támadást csendőri egyenruhában, pá- 
linkafőző üstök után való 
ürügyével követték el. 
Ugy látszik, hogy ez a módszer a legsi- 

kerültebbnek látszott az ujdonsült csiki 
álarcosok szemében, mert ugyanezzel ki- 
sérleteztek most Csikjenőfalva község- 
ben, ahol - jellemző a falusiak félelmé- 
re - az egész községet „átrazziázták". És 
ez sikerült nekik, noha álarcot viseltek. 
Csikjenőfalván nincsen csendőrség s 

valószinüleg ezért választották ki éppen 
ezt a községet az álarcosok. Este jelen- 
tek meg a faluban. 
Egyikük csendőrruhában volt és kar- 
dot viselt. : 

kutatás 

Valamennyiüket a földre verték s aztán 
elszedve a náluk levő pénzt, kereket 
oldottak. 

Ők, hárman, később annyira magukhoz 
tértek, hogy vállalhatták a további gya- 
logutat, negyedik társuk azonban olyan 
sulyos sérüléseket szenvedett, hogy 
kénytelenek voltak Tusnádfürdőn hagy- 

Mindenkire 
a 

Bukarest, március 23. 
Ma délelőtt Magder ügyvéd vezetésé- 

vel a lakbérlők szövetsége képviseletében 
delegáció jelent meg Pop Valér igazság- 
ügyminiszternél, aki előtt rámutatott az 
uj lakbértörvénytervezet sulyos fogyaté- 

lakhércs 

Csikjenőfalván öttagu álrubás és álarcos banda próbáli rabolni 

Erőszakos pénzszerzésre hajszol már a székelyföldi nyomor 
ni, ahol egy gazda gondozására bizták. 
A csikszeredai szárnyparancsnokság az 

összes őrsöket értesitette az ujabb rabló- 
támadásról, és a legszélesebbkörü nyo- 
mozást rendelte el, mert attól lehet tar- 
tani, hogy a csiki lakósság nagy szegény- 
sége miatt állandósulni fog a rablóvilág 
a megyében. 

vonatkozik 
kkentés 

Pop Valér igazságügyminiszter nagylontosságu kijelentése 

gül a delegáció magának a redukciónak a 
mértékét is, amely 

csak 15-20 százalékos ugyanakkor, a 
midőn az állam maga ötoen százalékos 
redukciót kipánt azoktól a házigazdák- 

vonult a rendőri karhatalom is s ennek 
az irányitása mellett sikerült a veszélyez- 
tetett házakat kiüriteni. A katasztrófá- 
nak halálos áldozata is van. ; 

hurzó János asztalosmester sziobajos 
felesége az udovarokra beömlő szennyes 
áradat miatt annyira megijedt, hogy 
ájultan esett össze s rövidesen kiszen- 
vedett. 
A hatóságok megállapitották,. hogy a 

vizállás apadása ellenére bekövetkezett 
katasztrófát mi okozta. Csicsérnél több 
kilométeres hosszuságu jégtorlasz volt, a 
melynek eltakaritásán napok óta dolgoz- 
nak a pionirek. Természetesen robbanta- 
nak is. Az egyik ilyen robbantásnál a 
torlaszból mintegy két és félkilométeres 
jégtorlasz szakadt le és indult utnak le- 
felé. Arad szomszédságában aztán ez a 
hatalmas jégtorlasz ujra elakadt és fel- 
dugta a vizet. A szabad folyásában meg- 
akadályozott viztömeg átlépte a partol 
s elárasztva a vidéket, Arad külvárosára 
ömlött alá. 
A prefektura ujabb pionir-osztagokat 

vezényelt ki az elakadt jégtorlasz elta- 
karitására. 

Elifogadta a kamarai bizottság 
a köztisztviselői vagyonok fe- 

Négy civil kisérte még, de mindannyiun- kosságaira. tál ak iknek házában állami hivatal lülvizsgálatára vonatkozó 
kon álarc volt. Azt mondották, hogy b Mindenekelőtt hangoztatta a delegáció, Pop Valér igazságügyminiszter vála javaslatot 
A ... .... é 71 .. .. o 

: 1 í „pénzügyőrök" s pálinkafőző üstöket ke , g0 százalékos jakbérredukció szában hangsulyozta, hogy Bukarest, március 23. resnek. Néhány gazda tiltakozott ugyan 
a kutatás ellen, ez a tiltakozás azonban 

banda gyenge lehetett, mert az öttagu 
egymás után verte fel a házakat és tar- 
totta meg a kutatást. Sehol sem találtak 
pálinkafőző-üstöt, viszont 
már az első pillanatokban feltünt, hogy 
nem is annyira üstöket és „fekete pá- 
linkát" keresnek, mint inkább pénzt. 

De pénzt sem találtak sehöl s ez megint 
nagyon jellemző a falu jelenlegi gazdasá- 
gibelyzetére. .. 

utatás közben a falusiak közül vala- 
ki bátorságot vett magának és a szomszé- 
dos csendőrőrsre szaladt. Mire azonban a 
csendőrök megérkeztek, a razziázó álar- 
cosok, akik neszét vették a dolognak. 
hirtelen eltávoztak a faluból. Ezuttal 
azonban még se kerülhették el a sorsu- 
kat. A csikkarcfalvi őrs ugvanis telefo- 
non értesitette az összes közeli csendőrőr- 
söket és az értesités alapján Madélalván 
másnap sikerült letartóztatni Szőcs Gyu- 
la és Lőrinc Ernő munkanélkülieket, a 
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pégeredményben semmitmondó, 
miután a februárban történt feljogositás 
alapján csaknem valamennyi pérlő fel- 
mondott a házigazdájának, viszont az 
ujonnan kivett lakásokra a redukció a 
tervezet szerint nem érvényes. Ugyancsak 
illuzórius a nagy tömegekre nézve a ter- 
vezet azért is, mert csak bizonyos kate- 
góriák házbéreit viszi le. Kifogásolta vé- 

A jégiorlaszok miamt: ... 

a redukció mindenkire vonatkozik, 
tehát nem csupán nyugdijasokra, tisztvi- 
selőkre és más különvett katogóriákra. Ez 
egyébként világosan kifejezésre jut majd 
a törvény végrehajtási utasitásában. 
A többi sérelmekre vonatkozólag az 

igazságügyminiszter azt igeérte, hogy azo- 
kat a parlamenti tárgyalás során a le- 
hetőséghez képest tekintetbe veszi. 

mnamm 

nyermekeket ; 

at és házakat 
sodor magával a jeges árviz 

Sokan 

A kamara egyik albizottsága kedden este 
foglalkozott a tisztviselői vagyonok eredeté- 
nek ellenőrzéséről szóló törvényjavaslattal, a 
melyet néhány jelentéktelenebb módositás 
után elfogadott. Hir szerint a most már tel- 
jesen kész javaslatot Pop Valér rövidesen a 
kamara elé terjeszti. 
A tisztviselői vagyonok eredetének ellenőr- 

zését célzó törvényjavaslat főbb pontjai a 
következők: 

1. A tisztviselői vagyonok eredetét 1914. 
augusztus 15-től kezdődőleg lehet felülvizs- 
gálni. Az elévülési idő 20 év. 

2. A tisztviselői vagyonok eredetének ellen- 
őrzésére vonatkozó vizsgálat független min- 
den más polgári, vagy bünügyi nyomozástól 
és eljárástól. 

3. Minden ujonnan hivatalba lépő állami 
tisztviselőnek hivatalbalépésekor pontos ki- 
mutatást kell benyujtania a vagyoni állapo- 
táról, meglevő ingó és ingatlan értékeitől. 

4. A törvény kihirdetésekor már állásban 
levő állami tisztviselők a kihirdetéstől számi- 
tott három hónap alatt kötelesek beterjesz- 
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77 százalék sem elég 
............................. 

Külön adó-basát szabadítottak 
a kolozsvári adólizetőkre 

Gyanus buszgólkodás egy adóbaladék körül 

Havi ezer lej törlesztés nem kell, inkább 500 lejért 
elárverezik a kisiparos szerszámuait 

Kolozsovár, március 23. 

Valami két hónappal ezelőtt a buka- 
resti Curentul érdekes adóbehajtási sta- 
tisztikát közölt, amelyből az derült ki, 
hogy mig a regátban a kivetett adóknak 
alig 23 százaléka folyt be, addig Erdély 
és Bánát területén az adók 70 és 80 cszá- 
zalékát hajtotta be a kincstár. 

Különösen kiméletlenül müködött az 
adóprés a kisebbségi lakosságu páro- 
sokban, ahol a kincstári közegek na- 
gyon gyakran elfelejtkeztek arról, hogy 
emberség is pan a pilágon. 

Ugy látszik azonban, hogy a pénzügymi- 
nisztérium ennek ellenére sincs megelé- 
gedve a befolyt adók összegével, mert a 
napokban egy uj vezérfelügyelőt szaba- 
ditott rá Kolozsvárra, azzal a kizárólagos 
munkakörrel, hogy erélyesebben bonyo- 
litsa le és gyorsilsa meg az adóbehajtá- 
sokat. 

Kolozsovár az egyetlen erdélyi város, 
ahol az elmult évi adók 62 százalékát 
sikerült behajtani 

és a pénzügyminisztérium alighanem azt 
a következtetést vonta le cbből, hogy ott 
ahol hatvankét százalékot be tudtak már 
hajtani, még további összegeket is lehet 
kifacsarni a levetkeztetett adóalanyok- 
ból. Ezért jött a fiatal dr. Mosucan vezér- 
inspektor, aki utasitásai szerint nagyon 
lelkiismeretesen látja el a dolgát. Amióta 
betette a lábát Kolozsvárra, egymást érik 
a legfelháboritóbb adózaklatások és ille- 
gális árverések, amelyekből nehányat 
már eddig is szóvá tettünk. De a sor nem 
akar befejeződni, hanem minden nap 
ujabb esetekkel bővül. 

VISSZA A HALASZTÁS- 
SAL IS! 

Kedden délelőtt az egyik Wesselényi- 
atcai edényüzletbe beállitott Jonescu vég- 
rehajtó a második kerületi adóhivataltól, 
amely ellen a legtöbb panasz fordult elő 
már eddig is. Letette az irattáskáját a 
pultra és azzal a furcsa kérdéssel fordult 
Weimann tulajdonoshoz, hogy van-e adó- 
halasztása? : 
- Van, - mondotta a tulajdonos és 

felmutatta a halasztó végzést. 

Jonescu erre szó nélkül kikapta kezé- 
ből az irást és semmiképpen sem volt 
hajlandó azt visszaadni. 

Amikor a kereskedő látta, hogy ez már 
több a soknál, ő is hasonló fogáshoz fo- 
lyamodott. Magához vette a végrehajtó 
irattáskáját és kijelentete, hogy addig 
nem adja vissza, amig az is nem szolgál- 
tatja vissza neki a jogtalanul elvett adó- 
halasztási iratot, mely nélkül akármikor 
elárverezhetik. 

Jonescu rendőrt hivatott, de mert az 
sem tudott igazságot tenni, elment. 
A kereskedő, bár sejti, hogy a végre- 
hajtó most alighanem bosszut forral, 
feljelentést lett ellene a rendőrségen, 

mert az a határozott érzése, hogy a vég- 
rehajtónak nem egészen tiszta szándékai 
leheitek vele. 

VAK LÉT-ROMBOLÁS 
Egy kolozsvári kisiparos 6000 lejcs adó- 

hátraléka fejében lefoglalták a kenyérke- 
resetéhez szükséges összes dolgokat és a 
házi berendezést is. A foglalási jegyző- 
ikönyvben 

a lefoglalt tárgyak értéke 1200 lejjel 
szerepel, de ha árverésre kerül a sor, 
aligha fog ötszáz lej is befolyni belő- 
lük a kincstár javára, ugyanakkor 
azonban a kisiparos sokgyermekes csa- 
ládja a biztos éhhalálnak lesz az áldo- 
zata. 

A végrehajtott ember nem adja az adó- 
ját egyösszegben kifizetni és ezért hala- 
dékot kért az uj vezérinspektortól. Fel- 
ajánlotta, hogy havi ezer leijt fog meg- 
vonni a családjától és befizetni adóba. 
Ilyen módon az év végéig nemcsak a hát- 
ralékát tudná kiegyenliteni, hanem még 
az idei adóját kifizetné. A vezérfelügyelő 
azonban kijelentette, hogy 
amennyiben legalább 3000 lejt nem fi- 
zet ki azonnal, megtartatja az árverést. 

Tehát megint elhull az adófronton egy 
egzisztencia, amiből a kincstárnak leg- 
feljebb ötszáz leje térül meg hatezer le- 
jes Követelése fejében. De az uj vezér- 
inspektor azért mégis árvereztet. Őt ezért 
fizetik és nem azért, hogy az adóalanyo- 
at megmentse a kincstárnak a követke- 

tő esztendőre is. 

B. I. 4. OLDAL 

UGYANAZ MÁS VÁLTOZAT- 
BAN 

Az egyik Árpád uti háztulajdonos tar- 
tozik házadóval. Hétfőn reggelig volt rá 
haladéka. Reggel beállit hozzá a harma- 
dik kerületi adóhivatal Rusu nevü vég- 
rehajtója és figyelmezteti, hogy 
ha délután három óráig nincs kifizetve 
az adója, pvagy nem szerez haladékot, 
jön a stráfszekérrel és elvisz mindent 
a házból, 

A tulajdonos később elküldi a pénzt az 
adóhivatalba, de már nem lehetett befi- 
zetni és ezért a főnök 24 órai ujabb ha- 
ladékot adott neki. 
Délután három órakor percnyi pontoe- 

sággal Rusu végrehajtó megallott egy 
stráfezekérrel az Árpád-ut 24 számu ház 
előtt és bemegy a tulajdonoshoz. 
- Van haladék? 
- Tessék, itt van. 

A magyar 
balszárnya kivált, 

- Akkor fizesse ki a 100 lejt a stráfért. 
- Nem fizetek, én nem hivtam magát. 
- Rendben van, de vegye tudomásul, 

hogy ez még sok pénzébe fog kerülni és 
ne jle jtse el, hogy engem Rúsunak hio- 
nak 

Ezzel az érdekes párbeszéddel zárult 
le ez az sdóügy, amelynek megértéséhez 
tudni kell azonban, hogy 
a szóbanforgó háztulajdonos egy és 

ugyanaz a személy a Wesselényi-utcai 
edénykereskedővel, akinél Jonescu el- 
sőkerületi végrehajtó próbálkozott, Jo- 
nescu pviszont barátja és hipvatali elődje 
volt Rusu végrehajtónak. 

Alighanem ez a magyarázata Jonescu 
szereplésének az adóhaladékról szóló 
végzés jogtalan elkonfiskálásával, amely- 
nek még folytatása lett. Jonescu ugyanis 
elment az első kerületi rendőrkapiiány- 
ságra és karhatalmat kért a Weimann el- 
leni árverés megtartásához, de Pop kapi- 
tány megtagadta ezt tőle, miközben nyil- 
tan megvádolta, hogy zsarolni akart. Jo- 
nescu ezért ugy megharagudott, hogy 

elszaladt a pénzügyigazgatósághoz és 
Rosianu inspektorral hipafalosan is meg- 
emmisittette Weimannék adóhaladé- 
át. 

A kereskedő is elment Rosianuhoz és 
méltatlankodva kelt ki az ilyen eljárás 
ellen, amelyet éppen Rosianutól, aki nem 
fizetett rá a kolozsvári koreskedőkre, 
nem várt volna el. A nagy lármára betó- 
dultak a szomszédos szobában dolgozó 
tisztviselők és erre Rosianu az elkesere- 
dett kereskedőt dr. Mosucan vezérinspek- 
torhoz utasitotta, aki visszaadta az elkob- 
zott haladékot a kereskedőnek. 

Pen-klub 

mert a jobboldal ragadta magához a vezetést 
Dul a pesii foll-viszály 

Budanvest, március 23. 
Amióta a magyar Pen-klub birálóbi- 

zottsága Rothermere lord 1000 dolláros 
diját Móricz Zsigmondnak és Krudy 
Gyulának itélte oda, 

a 29b és baloldali irók között szinte 
áthidalhatatlanná mélyültek az ellen- 
tétek. 

Kosztolányi Dezső, - mint smeretes -, 
lemondott az elnöki tisztségről, mire Ber- 
zeviczy Albertet választották meg elnok- 
nek. Azonban ez a megoldási kisérlet is 
ujabb és ujabb ellentétek kutforrásává 

vált. Tegnap ugyanis a Pen-klub iemét 
gyülést tartott, amelyen az Amerikából 
hazatért Bethlen Margit grófnő )s meg- 
jelent. Az ülés kezdetén Radó Antal be- 
jelentette, hogy az elnök hivatalosan Ber- 
zepviczy Albert dr., a Magyar Tudomá- 
nyos Akadémia elnöke. Bejelentésére 

óriási botrány tört ki és a klub 39 tag- 
ja jobboldali puccsot emlegetve, kipo- 
nult az ülésteremből. 

A kivonult irók között van Babitis Mi- 
hály. Nagy Endre, Karinthy Frigyes és 
Móricz Zsigmond is. 
ma ma 

A Siáius és Emke elleni HfHiajsza példájára 
...................... 

Dandea el akarja koniiskálni 
a marosvásárhelyi kulturpalotát 

A mükincsek elkobzása már meg is kezdődött 

Bernády tisztázza a kérdést: ki épitette 
hát a hires 

Marosvásárhely, március 23. 
A székely főváros volt hires liberális 

főpolgármestere, Dandea Emil ujra meg- 
szólalt. Kölcsönkért hangon szólalt meg. 
Tovább fujja azt a nótát, amit most, bi- 
zonyára nem egészen véletlenül, egyszer- 
re több oldalról, de minden esetben Dan- 
deanal sokkal felkészültebb emberek in- 
tonáltak. A Római Katholikus Status és 
az Emke ellen inditott akciók öltenek 
festet ezekben a hazafias trombitálások- 
an. 
Dandea volt polgármester füle is kifog- 

ta azt a hangot, amit Kolozsvárról és Bu- 
karestből inditottak utnak. És Dandea 
sem akart lemaradni a hazafiasság meze- 
jén, körül nézett tehát. hogy 
mit is lehetne még „elkobozni a magya- 
roktól? 

Szeme a marosvásárhelyi kulturpalotán 
akadt meg, ami ugyan nem a magvaroké. 
hanem a városé, de hát miért ne legyen 
inkább a román államé. mint a székely 
városé? - kérdezhette önmagától Dan- 
dea. 

DANDEA ÉRVEI 
És meginditotta az akciót. Cikket irt 

a „Gazeta Muresului" cimüű marosvásár- 
helvi hetilapba. A eikknek ez a cime: 
Kié a marosvásárhelyi kulturpalota?" 
Dandea tudja, hogy ié. Kitejti. hogy a 
gyönyörü közmüvelődési házat nem a 
magyarság pénzéből épitették hisze 
nem is Marosvásárhely, hanem az állam 
épittette. Az a régi magvar allam pedig 

népházat? 

többségében pedig a románokbóél, szer- 
bekből, tótokból és más nemzenségekből 
állott. Ezeknek a szegénv paraszoknak a 
filléreiből épült a kultarpalota, 

nem fizettek adót. Különben is, folytat. 
ja tovább Dandea. Marosvásarhelvy sem 
csupa magyarokból állott, amiról tarus 
kodik az is, hogy a városban mindig volt 
két román és egy szász templom Egyéb- 
ként ma már a magyar statisztika is elis- 
meri, hogy Marosvásárhelvyean nincsenek 
abszolut többségben a magyarok(?) 
De Dandea nemcsak állit, hanem bizo- 

nyitani is kiván. A Magyar Inarmüvészet 
1913. évfolyamának 10 számára hivatko- 
zik, amelyben Bernády, az akkori maros- 
vásárhelyi polgármester többek között a 
következőket irja: „A lakosság egyetlen- 
egy adófillérének a felhasználása nélkül, 
körülbelül két millió korona költséggel 
felépittettem Marosvásárhelyen a magyar 
kultura templomát és igy megteremtettem 
a szó ideális értelmében vett népházat". 
Tehát nem a város pénzéből, hanem az 
állam támogatásából! - diadalmaskodik 
Dandea - s igy a román államnak teljes 
joga van ahhoz, hogy állami tulajdonnak 
nyilvánitsa a marosvásárhelyi kulturpa- 
lotát, amely az egész Székelvföld egyik 
legszebb müűépitészeti remeke. 

i 

sü 

Hozzájárultak az épitéshez a más nemze 

mer! 
Dandea szerint a magyar grófok biznv 

ce eE e 
EMÉNy C/ - KENYÉR 

HASHAJTÓ? 
IGEN, DE 

jóizü, 
hatásos, 

ugazdaságos 

MIT MOND BERNÁDI? 
Marosvásárkely polgársága izgatottan 

várta Bernády György válaszát erre a 
támadásra. És Bernády válaszolt is az 
egyik helyi lap hasábjain. Mindenek. 
előtt leszögezte, hogy 
a marosvásárhelyi kulturpalota való- 
ban nem épülhetett szigoruan csak a 
magyarság pénzéből, amint most á 

marosvásárhelyi görög keleti katedrá 
lis sem csupán a görög keletiek pénzé- 
ből épült fel. 

tiségüek is, de a magyar állam is, és a 
„grófok és többiek" is, akiket egyáltalá- 
Dan nem adóztak mérsékeltebben, mint 
az ország bármilyen más vallásu és nem- 
zetiségü polgárát. Bizony nem. De ezen 
kivül éppen ő, Bernády volt az, aki Ma 
rosvásárhelyen összegyüitétfe azt a ha- 
talmas összeget, amely 
állami támogatást és a kulturpalota fel- 
épitését. 
Az adakozók névsorát márványtáblás 

örökitették meg s erről Dandeának an- 
nál inkább tudnia kellene, mert éppen 
az ő polgármestersége alatt került ez a 
márványtábla a városháza pincéjébe. - 
Dandea tehát hiába emlegeti azt, hogy a 
kulturpalotához a román államnak tel- 
jes joga van, mert nincs, miután az épü- 
let elsősorban és főként a marosvásárhe- 
lyi polgárok adakozásából épült. . 
A város lakosságára megdöbbentően és 

furcsán hatott ez a támadás. Furcsán, 
megdöbbentően és ijesztően is. A Római 
Katholikus Státus és az Emke után, - 
ugylátszik - a marosvásárhelyi kultur- 
palota következik. 
Legalább is Dandea ezt szeretné... 
Egyébként, kiegészitésül még megje- 

gyezhetjük, hogy . 
a kulturpalota kincseinek az elkonfis- 
kálása már meg is kezdődött. 

A palotában levő muzeumi tárgyakat egy 
létesitendő román iparmuzeumba akar- 
ják átszállitani. Már leltározták is ezeket 
a valóban muzeális értékeket, anélkül. 
hogy a város vezetőségének egvetlen 

szót is szóltak volna, vagy a város hoz- 
zájárulását kikérték és megkapták vol- 
na.... Magát az épületet azonban nem 
ilyen könnyü elemelni. Talán még Dan- 
doának sem lesz az! 

MáRCIiUS 23. 

lehetővé tette az 
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utolsó gondolatai 
Sirba hágok, látom már előre, 
Megátkoztam, hol fekszem, az ágyat, 
Vénhedt testem hosszu kórtól bágyadt, 
Jer Faust doktor, serkents uj erőre!! 

JMost haljak meg? Hisz eszmék gyötörnek, 
Nem szabad csendes halotnak lennem, 
Ezer érzés zsibong ma is bennem 
§ ezt adjam csak ugy a sirgödörnek? 

éltem!? Miért? Irtam? Mindhiába ... 
Egyszer jutnék még Itáliába, 
Zöld lankáit térdencsuszpa járnám... 

Müveimért! hát csak ennyi jár ki? 
Jaj. tudom meghalok, mint akárki, 
Élnivágyón, az átizzadt párnán! 

Nemes Ferenc. 

- LETARTÓZTATTAK KÉT ADóÓ. 
SZARKÁT NAGYSZEBENBEN. Nagyszeben- 
ből jelntik: Az itteni rendőrség ma letartóz- 
latta Dpbofleff Edvárd és Dobay Antal adó- 
beszedőket, akik több alkalommal kevesebb 
összeget szolgáltattak be az adópénztárba, 
mint amennyit a felektől inkasszáltak Dvot- 
leff ötvenezer lejjel kárositotta meg ilyenfor- 
mán Binder Henrik keresekedőt, mig Dobay 
huszonhatezer lejt sikkasztott. A vizsgálat 
tovább folyik és több más letartóztatás is 
várható 

- RABLÓBANDA FőNÖKE LETT EGY 
VOLT KÉPVISELŐ. Kisinevből jelenük: A 
rendőrség letartóztatta Constantin Constanti- 
novb, volt nemzeti parasztpárti képviselőt, 
mert igen terhelő adatok merültek fel arra, 
hogy aktiv részese és irányitója volt az egyik 
rablóbanda müködésének. A rendőrség a leg- 

tást csak akkor foganatositotta, amikor a 
volt képviselőt szembesitette a rablóbanda el- 
logott tagjaival s ezek ráismertek és rával- 
lottak főnökükre. 

- LAÁZADÁS A BUKARESTI TOLONC- 
HAZBAN. Bukarestből jelentik: A bukaresti 
központi toloncházban, ahová az apró tolva- 
jokat és csavargókat gyüjtik össze, 70 őri- 
zetbevett ember lázadást kisérelt mag abból 
a célbólhogy kiszabaduljon. A-lázadást el- 
fojtották. Etinger Hermann felbujtó az őrök 
és a lázadók összetüzése során megsebesült. 

- VEGYÉSZMÉRNÖK LESZ A FINÁN. 
COK VEZETŐJE BIHARMEGYÉBEN. Nagy- 
váradról jelentik: Az itteni pénzügyigazgató- 
sághoz ma értesités érkezett, amely szerint a 

pedig kizárólag szeszellenőrzésre. A zesz-fi- 
náncok vezetője egy vegyészmérnök lesz. 
- NYOMORA ELőL A HALAÁLBA ME- 

NEKÜLT EGY HUSZÖNÖTÉVES MUNKÁS. 
NŐ. Nagyváradról jelentik: Kedden este az 
itteni Köblös-telepen megmérgezte magát 
Szabó Juliska huszonötéves munkásnó, aki 
mult év november óta munka nélkül volt és 
a telet is csak a legnagyobb nélkülözések kö- 
zött huzta át. Szabó Juliska tettét csak szer- 
dán reggel vették észre, amikor már halott 
volt Tettét nagy nyomorában követte el 

- HA A TRAFIKOS-SZÖVETSÉG ELN- 
KÉNEK SOK A ROKONA. Tudósitónk je- 
lenti: A temesvári pékeket rendkivül elkese- 

itette a mezőgazdasági felügyelőség legujabb 
rendelete, amelynek értelmében a kenvérbé- 
lyegeket napok óta nem az összes trafikok. 
hanem csak városrészenkint egyetlen trafik 
árusithatta. Az érdeklődő pékek csakhamar 
megtudták, hogy a sérelmes rendelet mögött 
Olariu János, a trafikos-szövetség elnöke áll, 
A rendeletet ugyanis az ő előterjesztésére és 
ajánlatára adta ki a mezőgazdasági felügye- 
lőség. A meglepő felfedezés természetesen 
nagy felháborodást váltott ki a trafikosok 
között is, különösen akkor, amikor kitünt, 
ogy a szövetség elnöke lehetőleg az ő roko- 

nait jelölte ki a kenyérbélyegek árusitására. 
A felzudult többség követelésére összehivták 
A szövetség rendkivüli közgyülését, amelyen 
elkeseredett támadások hangzottak el az el- 
nök ellen. Olariu végül is lemondott, a mező- 
tazdasági 
érelmes rendeletet, amely sem a pékeknek, 
Mem a trafikosoknak nem tetszett, eltekintve 
4 volt elnök kiterjedt rokonságátáól. 

ö 
elegánsat, divatosat csak 

Er- 
CIPŐLERAKATNÁL 
BRASSÓ KAPU.U 36 

Cin 

nagyobb óvatossággal járt el s a letartózta- 

pénzügyőröket ismét munkába állitják még 

felügyelőség pedig visszavonta a 

Bukarest, március 23. 
elentettük, hogy az ügyvédi és mér- 

nöki törvények miatt a bukaresti diák- 
ság kedden reggel sztrájkbalépett. 
A többezer főnyi sztrájkoló Hiákság 

tegnőp este, egy gyülésről jövet, a Bule- 
vardul Elisabetán megütközött a karha- 
talommal, amely gummibotját volt kény- 
telen használni. Ez alkalommal 
hatvan diák megsebesült, közöttük töb- 
ben sulyosan:. 

A karhatalom harminc őrizetbevételt to- 

Sortüzet adott a csendőrség 
a rohamozó vasgárdistákra 

1AZ ÜGYVÉDI ÉS MŰEGYETEMI TÖRVÉNY ELLEN 

ganatositott. 
A tegnap esti tüntetés éle Jorga mi- 

niszterelnök ellen irányult, ami abból is 
kitünik, hogy a diákok Jorga lapja, 
a Nzamul Romoarsc szerkesztőségé- 
nek ablakait betörtél, 

és a lap plakátjait leszakitották. 
A kedd esti tüntetések következtében 
az egyetemet két napra bezárták, 

kapuin 
falragaszok tájékoztatják a hallgatósá- 
amiről az egvetem bereteszelt 

got. 

A katonai pótválasztás véres előjátéka 

Bukares!t, március 23. 
Tutova-megyében pótválasztás lesz Haman- 

giu volt igazságügyminiszter megüresedett 
mandátumára. A választásra készülő pártok 
közül első helyen áll Zelea-Codreanu vasgár- 
dája. A vasgárdista diákok már is hatalmas 
agitációt fejlenek ki a megyében, sőt néhol 
nem tartózkodnak az izgatástól sem. Emiat 
történt az a véres incidens, amiről most a 
belügyminisztérium hivatalos jelentést ka- 
pott, majd adott ki. 
A hatóságok megállapitása szerint a megye 

egyik kisközségében, Drugestiben, 12 vasgár- 
dista diákot a csendőrség a vármegyei pre- 
fektus utasitására őrizetbe vett. A csendőrség 
fellépésének a hirére összeszaladtak a taluban 
tartázkodó diákok és mintegy 16-on olyan 

A SZéP FEHER FOGAK ELÉRÉSERE 
és a csunya szinü fogkó eltávolitására célsze- 
rü az ismert, jó Chlorodont fogkrém haszuná: 
lata. Próba meggyőz. Tubusa Lei 20.- és 
Lei 32.-. (be) 
- MAROSMEGYEI HIREK. Marcs- 

vásárhelyi tudósitónk jelenti: A maroes- 
megyei Sárpatak községben 3aiász Fe- 
renc házában tegnap tizenkét műlensta 
gyült össze, hogy megünnepeljék a mil- 
enista husvét második napját. A csend- 
őrség tudomást szerzett a tiltott gyüle- 
kezésről és valamennyiüket letartóztat- 
ta. - Ugyancsak Sárpatak közeégben 
Demkó János cigány erőszakot kövtett 
el tizenkétéves Anna nevü leányán, akit 
betegséggel fertőzött meg. A megrontott 
gyermekleány feljelentést tett apja ellen 
a csendőrségen. Demkó megszökött a fa- 
luból. - Nyárádremetén Nyulas József 
együtt ivott és kártyázott Hajda Józset- 
fel az egyik korcsmában. Játék :özben 
nézeteltérésük támadt, mert Nyulas negy- 
ven lejt követelt Hajdutól, amit az nem 
akart megadni. Nyulas erre előrántotta 
bicskáját és kiszurta vele Hajdu egyik 
ezemét, amely azonnal kifolyt Nyulast 
letartóztatták. - A marosmeégyei hidak 
megerősitésére nagyobb csapat munka- 
nélkülit rendeltek ki. - Riuz Károly ma- 
rosvásárhelyi vendéglős, akinek a Maros 
mentén nyári étterme van, köresetet in- 
ditott a város ellen, amely a magyar ál- 
lamtól 1914-ben egy cementgyár épitésére 
kapott százezer aranykoronát nem faordi- 
totta a megjelölt célra. Az értdekes per 
kimenetele elé nagy érdeklődéssel tekin- 
tenek. 

4 ÖTVEN MILLIÓ LEJ ALAPTŐKÉJE 
VAN AZ UJ BRASSÓI VILLANYTARSA. 
SAGNAK. Lapunk tegnapi számában az 
„Uzina Electrica Brasov'" megalakulásáról 
szóló tudósitásuonkba nyomdahiba folytán az 
alap őke 15 millió lejjel szerepelt a ténvieges 
50 millió helyett. A koncessziót az „Electro- 
Invest'" társaság kapta, amelyhez a brüsezeli 
C. I. B. E. a munka elvégzésére betárenlt. 

Nyugodt alvás, friss ébredés az egész- 
ség legjobb kifejezője. gészségének 
fenntartásához, idegeinek erősitéséhez 
járul hozzá, ha reggelire, uzsonnára Ovo- 
maltine-t használ. 
- POPA CONSTANTIN MENTI A HONT 

Aradról jelentik: Az Erdélyben előadás-kör- 
utra indult Nagy Endre Aradra is lekötötte 
magát néhány estére. Az estélyek rendezését 

az ottani magyar ujságirók vállalták naguk- 

ra. Minden rendben is ment, mindőssze a 
helyiség-kérdés volt még elintézetlen. A ren- 
dezőség a városi tanácshoz adott be kérést, 
hogy az előadás szinhelyéül engedélvezze a 

városnak ilyen célokra szolgáló nagytermét. EREDETi GYARi ÁRAK, A tanács szerdán délelőtt foglalkozott a be- 

sikeresen támadták meg a csendőröket, hogy 
sikerült társaikat kiszabaditaniok. Ekkor az- 
tán a diákcsapat együttes erővel támadt a 

csendőr- csendőrlaktanyába visszahuzódott 
őrsre. 
Az ostrom megkezdődött és igen szerencsét- 

lenül végződött Az őrsparancsnok ugvanis 
néhány erélyes oszlásra való felhivás után 

sortüzet vezényelt. A golyók öt diákot se- 
besitettek meg sulyosan, 

mire a többi elszaladt. 
A véres incidens kivizsgálására a belügy- 

minisztérium bizottságot küldött ki. Ebben 
a bizottságban részt vesz Totu diák is, aki 
néhány évvel ezelőtt lelőtte egyik diáktársát, 
az esküdtszék azonban felmentő itéletet ho- 
zott gyilkossági bünperében. 

nyujtott kérvénnyel s valószinüleg mindeun 
nagyobb vita nélkül teljesitette volna a ké- 
rést, ha nem történik a gyülésen valami egé- 
szen feltünő, sőt felháboritó dolog. Az egyik 

0s, bizonyos Popa Constantin, 
egyébként kávéházi botrányairól hires s a 
kivel kapcsolatban éppen most van valami 
kellemetlen vizsgálat a városházán, arra hasz- 
nálta fel ezt az alkalmat, hogy kirohanást 
rendezzen a magyarok és a magyar njság- 
irók ellen. Nyilván ezzel a „honmentő' ki- 
rohanással akarta helyreállitani 
társadalmi tekintélyét. De tévedett, mert iz- 
léstelen és otromba vádjai még a románság 

tanácsos, 

körében is visszatetszést szültek. 
MA BUCSUZIK A BODENWIESER. 

TANCCSOPORT a brassói közönségtől, szen- 
zációs müsor keretében. Az estély fél kilenc- 
kor kezdődik a Redouteban. Jegyek az esti 
pénztárnál. 

- HALÁLRA POFOZOTT EGY FIUT A 
BRUTAÁLIS ASSZONY. Nagyváradról jelen 
tik: Az itteni törvényszék ma tiz hónapi bör- 
tönre itélte Barzan Ilona szalárdi asszonyt, 
aki ezelőtt három hónappal ugy vágta pofon 
Derecskey Ferenc tizennégyéves fiut, hogy az 
másnap belehalt az erős ütésbe. Barzan Ilona 
azért adta a haláltokozó pofont a gyereknek, 
mert az állitólag csufolódott vele. 

1í1932 március 23. 

Zürich (nyitás): Berlin 123.20, Amezter- 
dam 208.45 Newvork 5318.25, 
18.86, Páris 20.34, 
15.35, B 
karest 309, Varsó 58, Bécs - 
Valuták: Angol font 6135, svájci frank 

32.60. dollár 167, osztrák shilling 19.75, 
cseh korona 4.98, pengő 22. márka 3950. 
olasz lira 8.70, francia frank 6.6150, hol- 
land forint -, dinár 200. 

lejáratott 

London 
lánó 2682.50, Prága 

udapest -, Belgrád 897.50, Bu- 

Véres diáktüntetések Bukaresiben 
Számos sulyos sebesülés és letartóztatás - Könunyiakasztó gázakkal müködött a karhatalom 

Bezáriál a fővéárosi főisisolálsai 
dött és különösen a Calea 

állta el a diákok utját. 

használt a diákokkal szemben 

akik viszont botjaikkal támadtak. 

re megjegyzést tett. 

dását. 
áll. ho 

net pedig ennek a konzekvenciáit 
akarja magára vállalni. 

-Cálolják a „Zeppelin" 
jának hirét. Newvorkból jelentik: 

legujabb hirek szerint az Unió déli 

besült áldozata van a ciklonnak, 

kapcsolatban a Zeppelin 
ról elterjedt hireket cáfol 

tudná megállapitani. 
aki - A SZEBENMEGYEI POLGÁRI NYUG- 

DIJASOK EGYESÜLETE március hó 30-án, 
délután 4 órakor tartja első évi rendes köz- 
gyülését a vármegyeház disztermében, amely. 
re a vezetőség a tagokat ezuton is 
hivja. 

THEODORE DREISER 

A három kötet ára finom 
nyomva 234 lej. 

Hatalmas. ellenállhatatlan erejü 

jában véve nem más, mint 
rosan eljövendő élete. 

utáni amerikai fiatal 

lyet a testet-lelket lealázó 

gazdagság nap-nap utáni 

alapjában véve jó fiu, szereti 

bizton érezzük, hogy karriert 

a Brassói 

Szerdár a déli órákban az utcai tünte- 
tés a Bulevardul Elisabetán megismétlő- 

ictoriei sar- 
kán vált hevessé, ahol ujólag karhatalom 

A karhatalom könnyfakasztó gázokat 

A ma déli tüntetésnél a diákok meg- 
vertek egy ezredorvost, akik a tüntetők- 

lemond a görög kormázy, 
mert nem tud adóscágot lizetni 

Athén, március 23. 
A görög főváros sajtójának értesülése 

szerint a Venizelosz-kormány elhatároz- 
ta, hogy még ma, szerdán beadja lemon- 

X kormány elhatározása mögött a 
gy április elsején hatalmas összegi 

kamatkötelezettségek válnak esedékessé 
s kiegyenlitésükhöz annyi külföldi devi- 
zára van szükség. hogy a drachma árfo 
lyama ezt megsinyli. A Venizelosz-kabi 

katasztrófá- 

borzalmas amerikai tornádóról érkezető 

lamaiban eddig 184 halott és többszáz se- 
amel 

pillanatok alatt kerekedett. A tornádóval 
katasztrófájá- 

ják. 
TÖBB. MINT SZAZ MILNó TITKOS 

ALAPOKRA. Bukarestből jelentik: A Lupta 
közlése szerint Argetoianu pénzügvi és bel- 
ügyminisz er az elmult évben a belügyminisz- 
térium titkos alapjaiból összesen 112 milliót 
költött el. Azt természetesen, hogy mire toly- 
tak el azok a milliók, a Lupta is nehezen 

Ammerileai 
Tragédie 

(e Három nagy kötet. Első kötet 354 lap, 
második kötet 350 lap, harmadik 420 lap. 

papiroson 

A szerelem- és nénrsővár 
amarikal ifjuság trayédlája 

datban hömpölyög előttünk ebben a re- 
gényben a mai amerikai élet, amely alap- 

Európa hama. 
Ez a regény az 

amerikai szegény ifju története, de nem 
idillikus és nem optimista. A legnagyobb 
mélységeket tárja fel, amelyek a háboru- 

nemzedék előtt 
nyilnak fel. a szörnyü lelki harcot, ame- 

szegénység 
és a gondtalanságot és hatalmat jelentő 
azda összehasonli- 

tása jelent egy fiatalember számára, aki 
szüleit, 

testvéreit, nem akar ártani senkinek és 
csinálna, 

ha például szülei heti 10-20 dollárral 
támogathatnák néhány évig. - Kapható: 

Lapok Könyvosztályában. 

r éé erm Meaezed ... . 
Ma szerdán premier 

Wagner oberaáriákkal 
a „Tristan és Isolda 

operából a 

Drimadonna 

filmuidonság 

Jane.te Mac Donald 
a „Királunő férje" lőszereplője 

és a belörő 
L 

* 

Husvéti: 
müsorszenzációnk: 

legujabb, legragyogóbb, legkedvesebb 
mnémet énekes, táncos vigopereltje: 

Gyerünka naradicsomba] 
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- ELŐFIZETöINK kisérjék nig gyelemmel a 

timkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 

bak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

e ha akár póstán. akár megbizottunk utján 

egujhottát az előfizetést, figyeljék meg, 

gy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

cinkén 

- INF LUENZA JAÁRVAÁNY MIATT BEZÁR- 

rák A GYERGYŐSZENTMIKLÓSI ROMÁN 
ICEUMOT. Tudósitónk jelenti: A megyei 

főorvosi hivatal rendeletére, egyelőre 10 nap- 

va, bezárták a gyergyószentmiklósi román li- 

teumot, mert a növendékek közül hatvanan 

fekszenek influenzában. Ha a járvány ereje a 

10 napi kényszervakáció alatt sem törik meg, 

obgy a szünetet meghosszabbitják. 

IDŐJARÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 

Iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

tzerint északkeleti légáramlás mellett, tovább- 
ta is hüvös idő, délen és keleten lecsapódás és 
avazás várható. 

BIRTOKBA VESZI A GORöG KELETI 
EGYHAÁZ A GYIMESBUKKI RÓMAI KATHO- 
1KUS TEMPLOMOT. Tudósitónk jelenti: A 

gyimesbükki római katholikus templomot án- 
mak idején a magyar állam épittette fel, hogy 
ez akkori határszélen lakó szegény csángók- 
nak legyen templomuk. Az impérium átvéte- 
lével a templom természetesen a román állam 

tulajdonába ment át, tekintettel azonban ar- 
ra, hogy Gyimesbükkön alig vannak görög- 
keletiek, a római katholikus egyházközség 
egészen mostanáig háboritatlanul használta a 
templomot. Később azonban a görög keleti 
egybház felszólitotta a gyimesbükki római ka- 
tholikusokat. hogy épitsenek magunnak tem- 
plomot, mert az eddig használt épületet a gö- 
rög keletiek át akarják venni. A derék csán- 
gók megrőltették magukat és nagy áldozatok- 
kal sikerül is tető alá hozniok egy szerény 
templomocskát. Tavaszra talán elkészülnek, 
mert ekkor kell kivonulniok a régi templom- 
ból, hogy ségérvényesen átadják azt a görög 
keletieknek. ; 
- GOETHE-RENDET ALAPITOTT HIN- 

DENBURG. Berlinből jelentik: Hindenburg 
köztársasági elnök a Goethe-év alkalmából 
ezüst. emlékérem-rendet alapitott, amellyel a 
müvészet és tudomány kiválóságait fogják ki- 
tüntetni Az emlékérmet Goethe arcképe di- 
szit. Az első ilyen kitüntetést Gerhardt 
Hauptmann, Thomas Mann, Stefan George, 
Brüning és Groener kapják. 
- CSIKBAN SZAKADATLANUL ESIK A 
Hó. Tudósitónk jelenti: Kedden, március hó 
22-én Csikmegye területén még mindig állan- 
dóan tartott az immár három nappal azelőtt 
kezdődött hóesés. Néhol hófuvások is voltak 
s ezek miatt a vasuti közlekedésben ujra kez- 
dődiek a zavarok. A vonatok késéssel futot- 
tak be a csikszeredai állomásra. Különösen a 
Brassó felől inditott vonatok késtek sokat A 
Fel- és Alcsikba induló autóbuszok csak igen 
nagy nehézségek árán, többszöri lapátolások- 
kal és tolással tudtak megérkezni állomáshe- 
lyeikre. A Gyimes felől Csikszeredába inditott 
etábsnak vissza kellett fordulnia. 

- Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
bomlási és erjedési folyamat a gyomor- 
bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomor- 
savtultengés a természetes „Ferenc Jó- 
zsef" keserüviz használata mellett vissza- 
fejlődnek. Számos orvos a Ferenc Jézsel 
vizet mindkét nembeli felnőtteknek és is- 
kolás gyermekeknek kitünő sikerrel ren- 
deli. A Ferenc Józsel keserüviz gyógy- 
szertárakban. drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 
- Vaddisznó hajsza két szatmármegyei 

falan át. Bikszádról jelentik: Tegnap 
délelőtt az Avasban levő Ferep község 
határában egy vaddisznó tünt fel, amely 
az országut melletti árkon át egészen a 
falu közepéig bemerészkedett. A lakosság 
észrevette a vaddisznót és kapával, fej- 
szével. baltával és egyéb szerszámokkal 
üldözőbe vette az állatot. A vaddisznó 
egy néhány fejszecsapást is kapott, de 
sebesülései nem olyan jelentékenyek, 
hogy a menekülésben feltartották volna. 
A vaddisnót egészen Bikszád- fürdő ha- 
táráig üldözték a terepiek és mikor az 
üldözésben Bikszád főutcájáig jutottak, 
Bikszádon az a hir terjedt el, hogy a te- 
repiek azért jöttek kapákkal és Tejszék- 
kel Bikszádra, hogy a bikszádiakat ki- 
raboljá. A bikszádiak rémülten mene- 
kültek a „rablók elől" házaikba, sokan a 
pincébe bujtak el és a pince ajtókat el- 
torlaszolták. Amig a terepiek megmagya- 
rázták a bikszádiaknak, hogy s szándé- 
kuk békés és nem embert akarnak kira- 
bolni, hanem vaddisznót ölni, a vaddisz- 
nó a réteken át az erdőbe menekült. 

- ELŐőBB KÖLCSÖNKÉRTE S MERT NEM 

KAPTA., ELLOPTA A SÓGORNŐJE PÉN- 

ZÉT Csikszeredából jelentik: Özvegy Zaka- 
riás Andrásné gyergyószárhegyi lakós felje- 
lentést tett a csendőrségen, hogy valaki ál- 
kulccsal felnyitotta a szekrényét és ellopta 3 
ezer 600 lejét. A feljelentő annak a gyanu- 
jának adott kifejezést, hogy a tolvaj való- 
szinüleg Kortig Gerő, az ő Gyergyóremetén 
lakó sógora, mert csak ő tudott arról, hogy 
a mai pénztelen világban is van valami pén- 

s hogy hol tartja azt. A csendőrség valla- 
tóra is fogta a sógort, aki nem igen tagadta, 
hogy ő „vette el" a feljelentő pénzét. Viszont 
nem lopott, - állitotta, - mert ő előbb köl- 
csön kérte a pénzt, s csak, miután sógornője 
a kölc at megtagadta, vette ki a szekrényből, 
de nem eltulajdonitási szándékkal. Pár hónap 
mulva kamatostul vissza fogja tériteni, ugy, 
amint azt a kölcsönkérésnél igérte. A csend- 
őrség természetesen nem fogadta el a védeke- 
zést, hanem átadta Kortikot az ügyészségnek. 
amely előzetes letartóztatásba helyezte- 

- LOPOTT-E A FALU LEGGAZDAGABB 
LEGÉNYE? Csikszeredából jelentik: Gyimes- 
középlok csángó csordapásztora, Karácsony 
János, feljelentést tett a falu leggazdagabb 
legénye, Galaczi Péter ellen, hogy az az ő fel- 
ügyelete alatt álló ménesből ellopott két lovat. 
Bármilyen hihetetlennek is látszott a csorda- 
pásztor vádja, az ügy hivatalos utra került. 

tető eljárást a vizsgálat 

A eskszeredai törvényszék kodden tárgyalta 
a lókötési vádat, a tárgyaláson azonban nerm 
akadt tanu, aki elhinni és bizonyitani tudta 
volna azt, hogy Galaczi Péter valóban elkö- 
tötte a két lovat. Sőt, most már a panaszos is 
ketelkedni kezdett eddigi hitében s kijelentet- 
te, nem merne megesküdni arra, hogy va- 
lóban a vádlott lopta el a lovakat. A törvény- 
szék igy felmentő itéletet hozott. 
- Miükedvelői előadásokból igyek-- 
nek tengődni a gyergyói magyar taritók. 
Gyergyószentmiklósi tudósitónk jelenti: 

gyergyószentmiklósi felekezeti tani- 
tők a legkétségbeejtőbb nyomoruság kü- 
szöbén vannak, miután az államsegélyek 
elmaradása miatt hónapok óta ők sem 
kanptak fizetést. Ilyen körülmények kö- 
zött arra határozták el magukat, hogy 
mükedvelői előadásokat tartanak és 
azok jövedelméből élnek addig, amig fi- 
zetésüket. keserves munkájuknak megér- 
demelt ellenértékét megkaphatják. Első 
előadásukat március 28-án, husvét má- 
sodnapján tartják meg amikor a Be- 
leznay asszonyok" cimü 3 felvonásos vig- 
játékot adják elő. Az előadás iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul meg egész Gyer- 
győszentmiklóson. 
- A ROMÁNIAI MUNKÁSOK ROKKANT- 

SEGÉELYZŐ ÉS NYUGDIJEGYLETÉNEK a 
vezetősége ellen hét elégedetlenkedő tag még 
1930. év elején feljelentést tett a temesvári 
ügyészségnél. A vizsgálat csaknem két éven 
keresztül folyt. Számtalan kihallgatás volt. 
A munkaügyi minisztérium kiküldöttei az 
egylet központi irodájában négy napon át, 
- különösen az ügyészségnél beadott vád- 
pontokra vonatkozólag, - a legszigorubb 
vizsgálatot folytatták le, de a legcsekélyebb 
szabálytalanságot sem tudták megállapitani. 
Ezen vizsgálat eredményéről jelentést terjesz- 
tettek be az ügyészségnek is. 
Miután sem a vizsgálati jelentésből, sem a 

beidézett számtalan tanu vallomásából egyet- 
len vádpont sem lett beigazolva, ellenben be- 
igazolást nyert az, hogy az egylet központi 
vezetősége mindenkor álapszabályszerüen és 
tagjai javára járt el, ennek követekztében a 
pvizsgálóbiró a főügyésszel egyetemben a bün- 

eredményéhez ké- 
pest teljesen beszüntette, mert a büntető tör- 
pénykönyvben felsorolt, vagy más bünügyi 
cselekedet elkövetése egyáltalán nem áll fenn. 
A vizsgálóbiró ezen megszüntető végzését 

a feljelentők megfelebbezték a királyi táblá- 
nál müködő vádtanácshoz. amely a felebbe- 
z/ 54-1932. sz. határozatával szintén elula- 
sita. 

Mint értesülünk, az egylet központi vezető- 
sége Miskrits József és társai feljelentők el- 
lén hatóság előtti rágalmazás vétségé miatt 
pert inditott, azonkivül az egylet hitelének és 
jóhirnevének rongálása miatt, az alapszabá- 
lyok idevonatkozó pontja értelmében vala- 
mennyiüket kizárja, illetve törli a tagok so- 
rából. 
- COETHE-UNNEPSÉG BRASSÓBAN. Az 

egész világon folyó Goethe-ünnepségek sorá- 
ba illeszkedett be az az estély, amelyet a bras- 

sói onlerus-Gemeinde rendezett tegnap azi 
Astrában. A lakósság minden rétegéből össze. 
sereglett közönség ünnepi áhitattal hallgatt, 
a halhatatlan költő szellemének adózó hódo- 
latot. Az estélyt Wagner Fanust-nyitánya ve. 
zette be, amelyet a brassói filharmóniai tár. 
saság élén Paul Richter vezényelt. Ezután 
Goethe „Zueignung' cimü müvét von Sfein. 
burg kisasszony adta elő nagy sikerrel. Az 
estély középpontjában Meschendörfer rektor 
ünnepi beszéde állott, amelyben Goethe egész 
életét, raüködését és jelentőségét összefoglal 
ta. Mély benyomást keltettek a Goethe-szöve- 
gekre énekelt kórusok. valamint Hans Lay, 
Sabine Meschendörfer és Wilhelm Neustádta 
szavalatai. A rendkivül nivós estélyt Schu. 
bert nyolcszólamu karénekének előadása fe. 
jezte be. A megerősitett városi zenekar és a 
brdssói szász dalárda, Viktor Bickerich zene. 
igazgató vezetése alatt, agyszerii feljesit 

..... 

A negyvenedik évig nem sürgős szük 
ségesség az egészség ápolása, mert az ifjukor 
életnedüi megóvnak mindenféle betegségtől. 
Más ez a közeledő öregségnél. Akkor óvatós 
életmódot kell folytatnunk és megfelelő sze- 
rekkel védekezni a közeledő betegségek el- 
len, miután a test ereje nem elég ahhoz, 
hogy egyedül birkózzék meg a baktériumok 
romboló hatásával. Ilyen szer az Urodonal, 
mely elősegiti az anyagcsorét, megtisztitja a 
testet mindenféle lerakódástól, melyek bajok. 
nak lehetnek okozói. Urodonal még a legyen. 
gült szervezetek müködését is növeli és ezért 
rendkivül alkalmas a közeledő öresség meg- 
akadályozására. be 

Csak egy é év a végzett 
iparosifjak katona-ideje 

Sorozásra állók Egyelmébe 

Bukarest, március 23. 

Részleteseen beszámoltunk annak idején a 
Magyar Párt ama akciójáról, mely arra irá- 
nyult, hogy az iparos ifjak katonai szolgá- 
latát megröviditsék. 
Szabó Béni képviselő most teljes eredmény. 

nyel fejezte be ezt az akciót, amennyiben a 
következő átiratot kapta Mihalache igazgató- 
tól, a munkaügyi minisztérium iparoktatási 
osztályának főnökétől: 

Mindazok az iparosifjak, akik a tanonc- 
tskolák harmadik osztályát sikeresen pé- 
gezték és erről abszolváló bizonyitoványt 
kaptak, a tizennyolc hónapos katonai szol- 
gálat helyett csak tizenkét hónapos kato- 
nai szalgálatot kötelesek teljesiteni. 

Az abszolváló bizonyitványt láttamoztati 
kell a munkaügyi minisztérium iparoktatási 
osztályán, (Ministerul Muncii, Invatamantul 
Muncitoresc) és ezt az igy láttamozott bizo- 

nyitványt kell bemutatni a sorozó bizottság- 
nak 
Az iparosifjak körében bizonyára nagy ; 

lir 

ől : 

megelégedést fog kelteni Szabó Béni képvi 
selő sikeres akciója. 

A B. L. regenye A 

A PÁRIZSI LEÁNY 
lrta: ORBÓK ATIA: 

- Hogy vagyon maradt utána?! De- 
hogyis maradt! Akkor nem keresné Zsu- 
zsi a kenyerét nehéz munkával - he- 
veskedett a főtisztelendő és még a nya- 
ka is vörös lett. 
- Maga keresi a kenyerét? Hát 

honnan tudja? 
- Hivatalosan tudom! Mert utána jár- 

tapt 
És azzal elővette, reverendájának mély 

zsebéből, amelybe könyökig belenyult, a 
hosszukás levelet s átnyujtotta a csodál- 
kozó nagyasszonynak, aki első meglepe- 
tése után tréfálkozva megfenyegette: 
-Hát maga a hátam mögöti levelezget 
a Ais hugon dolgában? 
- Jól mondta, nagyasszony! - kapott 

a szól az öret, Valih hova. 
- lIgen, a kis huga... Akármilyen tá- 
voli rokona is.. Reá van szorulva nagy- 
asszonyom jóságára.. És ha nagyaásszo- 
nyom segithet az árván, segiteni fog... 

azt 

s akkor más élet kezdődik ebben a szo- 
Mert most már kimon- moru házban!.. 

dom, olyan ez a kuria, mint egy kripta.... 
Gazdátlan gazdaság ez itt., De csak ol- 
vassatél nagyasszonvom a levelet!... Ol- 
vassa elő És addig egy szót se szóljon! 
Áldom a percet, amikor eszembe jutott, 
hogy levelet irjak a magas követségnek.. 
A nagyasszony feltette okuláréját s 

kezében megremegett a levél. Gyorsan 
elolvasta, aztán két keze az ölébe hanyat- 
lott s egy pillanatig maga elé meredt. El- 
forditotta a fejét, mert könnyek tolultak 
a szemébe. 
A plébános pediz 

mondta: 
- Hát mit szól hozzá, nagyasszonyom! 
A magas követség el van ragadtatva Ber- 
czelly Zsuzsitól! Maga keresi meg a ke- 
nyerét, az árva.. Hát nem a jó Isten is 
ugy akarja, hogy az egymás támaszai 

diadalmaskodva 

r I 

-- 

legyenek?! 
nagyasszony megfogta a plébános 

kezét és melegen megrázta: 
- Köszönöm főtisztelendő ur! Most 

már csak arra kérem, hogy irjon még 
egy levelet a követségnek és irja azt: 
Berczelly Zsuzsi jőjjön hozzám... itt ott- 
honra talál. 
- TIudtam, tudtam - mondta meghat- 

va és cirógatta a nagyasszony fáradt 
kezét... Az én érzésem nem csal... 
tam, hogy az lesz a válasza a levélrel.., 
De nem is azért a leánykáért vagyok én 
most olyan boldog... Hanem mert végre 
annyi év után talán nagyasszonyom is ki 
mozdul majd, - engedelemmel legyen 
mondva, - ebből a bagolyvárból... És 
nem lesz olvan sápadt, törődött.... Majd 
meglátja. Mert a fiatalságban annyi az 
élet, hogy még az öregeknek is tud ad- 
ni belőle... 
Vannavnét, aki hosszan eltünődött, 

hirtelen aggodalmak szállták meg: 
- De vajjon eljön-e? Abból a fén 

nagy városból ide, ebbe az eldugott 
faluba. Elég lesz-e, ha csak a követség- 
nek irank? 
- Majd irok én a kisasszonynak kü- 

lön is. Ma id tőlem tudja meg, hogy ki az 
az áldott jó asszony, aki várja... Akit 
fnyánl adott neki az Isten az anyja he- 
vett 
- De hogyan teszi meg az a fiatal le- 

ány azt a nagy utat egyedül? 
- Sohase féltse az ut miatt nagyasz- 

szonyom! Önálló párizsi kisasszonyt! Aki 
áruházban dolgozik és saját keresményé- 
ből él. Olvastam az ujságban hogy a pá- 
rizsi áruházakban mozgó lépcső van. - 
Gondolja el asszonvom, olyan lépcső, 
hogy az ember csak reááll és röpiti fel- 
felé.... Hát gondolhatija. h nem ijed 
meg Zsuzsi az utazástó 

Tud- 

-Hát majd meglátjuk.... De pépz. az 
kell neki az utra. Hogy a leg- 
gyorsabb vonattal jöhessen. Reg- 
gel leküldök a főtisztelendő urnak a 
gazdatiszttel ezer pengőt. . Annyi talán 
elég lesz... Juttassa el azt is a követség- 
nek,, Már most aztán végig kell csinál- 
nia mindent, ha belekezdett. Kettőnk ko- 
zül a főtisztelendő a fürgébb, az ügye- 
sebb... 
Boldogan teszem. drága nagyasz- 
szony és ha csak egy kicsit fiatalabb len- 
nék, bizony vállalkoznék reá, hogy ma- 
gam mennék el Párizsba a kisasszony- 
káért, pláné, még ha franciául is tudnék. 

i is hiszem főtisztelendő uramról, 
rmondta mosolyogva Vannavyné. Égy 

pillanatig eltünődött. 
- Talán önző voltam. hoxy nem akar- 

ko- tam tudni a kisleányról. .. De a mi 
runkban már nem sző terveket az ember. 
És nem tudhattam, hogy gyámolitó nélkül 
van ott abban a nagy városban a kis 
Zsuzsi... : 
- Látja. milven szeretettel mondja 

már a nevét.... 
reá, lehet, hozv nem fogja kiérdemelni.. 
De én rajta leszek. Máris kikötöm, hogy a 
kisasszonyt minden nap láthassam, 
szélhessek vele és szorgalmasan eljárjon 
gyónni, áldozni... 
- Nyugodt lehet tőtisztelendő 

nem fogunk összeveszni miatta... 
uram., 
Együtt 

Lehet, hogy nem érdemes 

be- 

sél 

fogunk oltárteritőt himezni... Ha ugyan 
egy párizsi leány ért az ilyesmihez. 
- Majd meglátjuk.. Ámbár ugy gon: 

dolom, hogy az ilyesmiben igen ügyesek 
Értenek a cicomához, de talán kegyes 
dolgokra is megvan a hajlandóságuk.. 
Már rég leszállott az alkony. Öit, 

piactéren a plébános ur régi templomál 
nak tornya egy darabig biborfényben 
uszott, aztán a haragvó szin megeny 
hült, halovány rózsaszinbe olvadt át 
majd fakulni kezdett.. Ködös szürkeség 
terült a tájra s jassan besötétedett. 
Hallgattak. 
Bejött Kati s a szoba sarkában álló er 

nyős lámpát meggyujtotta; a nagyasszony 
nem szerette a nagy világosságot. 
Megvárták, mig Kati kiment. Tudták 
ogy az öreg bennientes cseléd nem f 

örülni a rokonkisasszonynak, hát hall 
gattak róla előtte. Kati élt-halt asszonyál 
ért, de féltette egészen kivételes helyzée 
tét, amelyet hüségével kivivott miagának 
És a rokonságról nagyon rossz véle 
ménnyel volt; a Vannay családban nő 
fel és emlékezett jól reá, hogy a régi nag 
dinom-dánom idején, - mert Vanna 
szerette a mulatozást, - egymásnak ad 
ták a kilincset az atyafiak s olyan távo! 
rokonok is eljöttek messzi tájékról, aki 
ről a annay-nemzetség soha nem 
lott. 

( Fol utatása következik.) 

MHusveti megleneles ! 

Szwn 
husvéti albuma, több 
nyadi Sándor regénye 

Husvéti után: 

Boldog ifjuság - Egyu teliesszindarab melléklet 

Ára csak 30. - lei 
minden szám eladási ára : 

hetenkéni csak 30 lei. 

- Ez a szenzáció! 

zi ELET 
mint 200 oldal - Hu- 
- Dupla kottamelléklet 

.. 
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AHOGY A FEHÉRBŐL IS „FEKETE" LESZ... 

A torockói kirándulás 
HHilimon és Bidianu szi 

Ki Kerekes Isivániól Sava Kornél biankó-parancsával 

A feketeszesz Al. Caponé-inak első sikere 
Kolozsovár, március 23. 

Valósággal keortörténeti tanulmány a ko- 1 lozsvári ügyészség 76 oldalas vádirata, ame- 
lyet a mezőtelegdi szeszgyár ügyében adoit 
ki Egyrészt rávilágit ugyanis arra a destruá. 

ló hatásra, amelyet a Madgearu-féle szesz- törvény az addig legálisan dolgozó szeszipar- 
ra gyakorolt. A szeszadó horribilis felemelése nélkül sohasem gyártottak volna feketeszeszt, 

s sohasem kellett volna megvesztegetni az el- lenőrzéssel megbizott kincstári közegeket és 
nem garázdálkodhattak pbolna az országban 
olyan emberek, akik a kincstártól elvont 
milliókat maguknak zsarolták ki a megle- 

vpett gyárosoktól. 
A vádirat azonban nem vonja le az önként 
dódó végső konkluziókat, hogy az igazi bü- 
ösök nem a törvénytelenségekre rákénysze- 
itett gyárosok, még csak nem is az éhbérnek 
s ali, beillő fizetéssel alkalmazott ellenőrző 
özegek. akik megszédültek a felajánlott hall- 
atási ak nagyságától, sőt a legnagyobb 
ünösök nem is Kun Andor, Sava Cornél és 

! többi zsaroló, hanem olyan emberek, akik 
zeknek a garázdálkodásait elősegitették, el- 

és, ha baj lett, sokszor hivatali te- 
intélyükkel, vagy hatalmas összeköttetéseik- 
el fedezték őket. 
Ez a magasabb helyen keresendő bünszövet- 

a kezet akadályozta meg a büntető hatósá- 
i. 4okat abban, hogy egy olyan hatalmas 
4- urat, mint amilyen Sapa Cornél sziguranca- 

vezérfelügyelő volt, idejében ártalmatlanná 
tehessenek, annak ellenére, hogy viselt dol- 
a giaról nagyon is jól voltak informálova az 
ó- illetékesek. 

FŐPRÓBA MEZŐTELEGDBŐL - 
TÓROCKÓN 

c A mezőtelegdi ügy kivizsgálása során kide- 
tült, hogy ennek a zsaroló társaságnak már 

1 lőzőleg is volt egy hasonló esete. 
Ennek a kirándulásnak a főszereplője Fi- 
limon Alexandru szigurancakomiszár polt, 

ki éveken át az idegenellenőrzés legkorlát- : 
lanabb ura volt Kolozsváron, aminek a révén 
többszörös háztulajdonos lett, az egyik buda- 
pesti bankban pedig állitólag 28 ezer pengő- 
ről szóló betétkönyve van, ha nem is a saját 
evén. Az ugynevezett torockói ügyben Sava 
ornél, aki Filimonnak hivatali főnöke volt, 
hem vett aktiv részt közvetlenül, csak segit- 
ségére volt Filimonnak azzal, hogy 
a ovállalkozás sikere érdekében rendelkezé- 

vi- 

I
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sére bocsátotta saját személyi titkárát, Bi- 
an dianu Axente komiszárt és két más bizal- 

mi emberét, Silberstein Andor és Stéern Al- 
bert ügynököket. n 

ek Ennek a két zavarosmultu embernek a ré- 
én Filimon megtudta, hogy a torockói Kere- 
les István és Ferenc cég nagyobb tétel pá- 

inkát rendelt 1929. augusztusában. A vételi 
á megbizást Kerekesék éppen Sternnek adták, 
5 ezer lej készpénz kiséretében. Erre épitet- 
e fel Filimon zseniálisan gonosz tervét. Meg- 
illapodott a két ügynökkel, hogy szerezzék 
be a Kerekesék által várt pálinkát, vagyis 
idózott szeszt, vigyék el éjnek idején Toroc- 
óra és amikor az áru le lesz raktározva, ő 
s Bidianu megjelennek a helyszinen, házku- 
atást tartanak, megtalálják a szeszt, amelyet 
ermészetesen feketeszesznek fognak deklarál- 
i és a kihágási jegyzőkönyv felvételének el- 
mitása cimén olyan összeget fognak kizsa- 
lni, amennyit a birság kitenne, ha a talált 
zesz csakugyan adózatlan volna. 

A hamis feketeszesz beszerzéséhez Filimon 
bankkölcsönt pett fel és 72 ezer lejt adott 
át Silbersteinnak, 
ki Nagyváradon meg is vette az árut, majd 
029. augusztus 24-én este teherautóval meg- 
kezett Kolozsvárra. Itt a Newyork-kávéház 
őtt a két ügynök találkozott Filimonnal, aki 
ava Cornéllal együtt várta őket, hogy az 
bolsó instrukciókat megadja nekik. Éjfél 
lán a teherautó, a szabályos kisérőiratokkal 
látott szeszszállitmánnyal elindult Torockó lé, 

Ezzel egyidejüleg indult el Kolozsvárról au- 
ótaxin Filimon és Bidianu is, egy biankó 
MWomozóparanccsal felszerelbe, amelyet Sa- 
ba irt alá s adott át nekik, de „elfelejtette" 
eirni a sziguranca vezérfelügyelőség ikta- 

tó-könyvébe. 
Bidianut azért vitte magával Filimon, mert 
ppen 1929-ben Torda szigurancafőnöke 
It és igy a kerülethez tartozó Torockón az 
megejlenése hivatalos szinezetet adhatott az f 

esz kirándulásnak. 

SIKERÜL A 
JELENET 

A két sziguranca-ember az autóját megál- 
otta két kilőméterre a községtől és ott vár- 
pbe, amig a teherautó elhalad előttük. Az- 

„RAJTAUÜTÉSI 

i.. 

a belü gyminisztérium 

után gyalog folytatták utjukat, hogy idejében 
érkezzenek meg Kerekesék udvarára. Ez mint 
egy félórát vett igénybe és közben Kerekesék 
lerakatták a borszesszel telt hordókat. 

Mit hozott az a teherautó, amelyik itt 
járt? i 

Ezzel a kérdéssel állitott be Filimon a ke- 
reskedőhöz. Majd odafordult Silbersteinhoz és 
felmutatta a nyomozó parancsot. A két ügy- 
nök ugy tett, mint akit rajtakaptak és ijedt 
arccal magyarázgatta a románul nem tudó 
Kerekeséknek, hogy egy „nagy inspektor" van 
náluk és alighanem baj lesz a dologból. 
Filimon közben előrántotta repolverét és ugy 
Kerekeséket, mint a saját két cinkosát le- 
tartóztatta. 

Ezután azt követelte, hogy mutassák fel ne- 
ki a szesz kisérőbárcáját, amelyet Silberstcin- 
éknak gondjuk volt jól elrejteni maguknál és 
igy 
Filimon rögtön ki is rótta a birságot, 300 
ezer lejt 

A dicsőszentmártoni Nitrogén 
vezetőit felmentették a földgáz-lopás 

guranca-komiszárok 240 ezer 

Filimonnak nem betétkönyv 

lejt zsaroltak 

és megfenyegette Kerekeséket, hogy azonnal 
beviszi őket a csendőrőrsre, ha a pénzt nem 
fizetik ki 
Az öreg Kerekes István persze megijedt et- 

től a váratlan fordulattól, de, mert nem volt 
nála annyi pénz, Filimon arra kényszeritette, 
hogy üljön be vele az autótaxiba és menje- 
nek a pénz megszerzésére. 

Az alaposan megszeppent kereskedő először 
Gyulafehérvárra hajtatott, ahol Fuchs Nán- 
dor keresekdőtől kapott is váltóra százezer 
lejt. Azután átmentek Nagyenyedre, ahol 
ugyancsak oáltóra 27 ezer lejt vett kölcsön 
Kerekes István egy Blond Jakab nepü ke- 
reskedőtől. 

A pénzzel visszatértek Torockóra, ahol Ke- 
rekes az otthon őrzött pénzzel együtt 200 ezer 
lejt adott át egy bőröndben F ilimonnak, azon- 
kivül 40 ezer lejről szóló betétkönyvet is. De 

kellett, hanem 
készpénz és ezért autóba ült, maga mellé vet- 
te három cinkosát és a fiatal Kerekest is. 

vádja alól 
Nem bün megmenteni a munkás-családokat a meglagyástól 

Dicsőszentmárton, március 23. 
Évek óta huzódó perben mondott ité- 

letet tegnap az erzsébetvárosi törvény- 
szék. Még 1927-ben történt, hogy a Nitro- 
gén-gyár megvette Pekri Géza téglagyá- 
rát, amely Agyag- és Vegyiipari R. T. 
név alatt folytatta ezatán müködését. 
Pekri Géza annakidején szerződést kötött 

a Kisküküllőmegyei Földgáztársasággal, 
a Sagamet-tel, amely szerint olcsóbban 
kapta a földgázat a téglagyárhoz és a 
munkáslakásokhoz. Miután azonban a 
téglagyár a Nitrogén tulajdonába került, 

a földgáztársaság nem akaria tovább is 
olcsóbban adni a gázt, aminek következ- 
tében konfliktus keletkezett: 
Az eredmény az lett, hogy a földgáz- 

társaság lezáratta a téglagyáthoz vivő ve- 
zetékeket. 

A mult bünei... 
.... 

A Nitrogén igazgatója, Krámer Jenő, a 
tél folyamán, amikor a téglagyár munká- 
sai a hideg lakásokban valósággal meg- 
fagytak, egy mellékcsövön keresztül a 
Nitrogén-gyárból vezetett foldgázat a 
munkások lakásaihoz. 

A Sagamet-társaság emiatt lopás cimén 
feljelentést. tett. Krámer Jenő el- 
len, amely vádat az ügyészség később 
Weisz Izidor volt téglagyári igazgatóra, 
Boros István gyárvezetőre, Kollár fetván- 
ra, Kiss Antalra és Nagy Ferencre is ki- 
terjesztette. . 

Az érdekes ügyben tegnap volt meg a 
helyszini tárgyalás, amelyen a biróság 
valamennyi vádlottat felmentette. ÁAz 
ügyész megnyugodott az itéletben, a föld- 
gáztársaság ellenben felebbezett. 

A városi tiszívisclők isszál 
minisztérium 

törvényielenségeinek 
Szilágysomlyó nyomorog, de a voli polgár- 

mesfer fizetésél ki kell izzadnia 

Szilágysomlyó, március 23. 
Szilágysomlyó köllségvetését ebban az 

évben kerek harminc százalékkal csök- 
kentették. Az interimárbizotság szem 
előtt tartotta az általános takarékosság 
elvét s azért csak a legégetőbb kötelezett- 
ségekre vett föl megfelelően lecsökken- 
tett összegeket. Nem vette töl a költség- 
vetésbe például Deleu volt polgármester- 
nek az 1926-27 évre szóló polgármesteri 
fizetését, mert ezt a fizetést abban az 
időben Deleun kivül még két polgármes- 
ter vette föl a várostól. A kormánvyok 
ugyanis jöttek-mentek és minden kor- 
mány a maga emberét ültette a polgár- 
meesteri székbe. Deleu azonban nem nyu- 
godott könnyen bele a kibuktatásába. 
igényt tartott az állásra, vagyis a fizetés- 
re. A Semmitőszék neki adott igazat és 
elmarasztalta a belügyminisztériumot. Vi- 
szont 

Deleunak nem erkölcsi elégtétlel kellett 
hanem pénz, ezt pedig a belügyminisz- 
térium nem adott. 

A városon kereskedett tehát, holott a vá- 
ros igazán nem volt 

törvénytelenül in- 
tézkedett annak idején. Ezézt is nem vet- 
te most költségvetésébe azt a jelenmtőe 

összeget, amire Deleu igényt tartott. 
Deleunak azonban nemcsak igénye, 
hanem igénye érvényesitéséhez megfelelő 

hibás abban, hogy 

összeköttetései is vannak. A városi tanács 
makacsságára az volt a válasz, hogy in- 
spektor szállott ki a belügymimisztérium- 
ól Dornescu közigazgzatási vezérfel- 

ügyelő személyében s kutatni kezdte, 
ogy a város miért nem akarja kifizetni 
Deleunak a pénzt? Az interimárbizottság 
kimeritően ismertette a maga álláspont- 
ját. Feltárta azt, hogy 
Deleut annak idején nem a páros, ha- 
nem a belügyminisztérium mozditotta 
el állásából, 

a Semmitőszék is a belügyninisztériu- 
mot marasztalta el, miért fizsssen tehát a 

Dornescu értette a város érveit s nem 
is keresett ellenérveket. Ellenben kijelen- 
tette, hogy ha másképpen norma megy, tö- 
rülni fogják a költségvetésbőj a tisztvi- 
selők elmaradt járulékait, mert Deleunak 
legalább 100 ezer lejt ebben az évben 
meg kell kapnia. A többire vár a 
évig. És a 

igy is tett: 
költségvetésbe tétetle a Deleu 100é- 
lejét és törült a tisztpiselők 

ból 117 ezer lei köleevetés a 30 
ű egynáznak 
00 czer lejt. Es 

Aztán juttat még a 

templomépitési célokr kisebbségi 

jövő 
belügyminisztérium valóban 

lelket számláló görög 

nem juttat egyetlen léjt sem a 
egy eknak... 

Félrevezetik Önt, 
ha ,„OLLA5 he- 
lyett silánu után- 
zatokat ajánla- 
nak. - Utasitsa 
vissza ragasz. 
kodjék az eredeti zasösi sse 

kodi slamm „OLLA-hoz. 

hogy Tordára menjenek és valamelyik ottani 

banknál próbálják leszámitolni a betétköny- 

vecskét. . . 
A tordai ut azonban nem járt eredménnyel 

és igy a zsarolóbandának meg kellett eléged- 

nie a kétszázezer lejjel. Filimon egy sörcsar-. 

nokban félrevonult Bidianuval és kiadta neki 

a részét, majd Stern és Silbermann társaságá- 

ban elindult Kolozsvárra. A három jómadár 

Kolozsváron bement egy bodegába, ahol 

Filimon mindössze 15-15 ezer lejt adott 
a két ügynöknek. Ezek azonban nagyon is 
keveselték ezt az összeget, mire Filimon 
megmagyarázta nekik, hogy a pénznek egy 
jó részét oda kell adja Sava Cornélnak, 

aki a vállalkozáshoz befektetett 72 ezer lejes 
kölcsön váltóját is zsirálta. 

A JÁTEK VÉGE? - Jó! 

Igy végződött a torockói kirándulás, ame- 
lyet egy év mulva a mezőtelegdi követett. Az 
esetről mindenfelé beszéltek, még feljelentés 
is ment ugy a pénzügyminisztériumhoz, mint 
más illetékes fórumokhoz. És ahelyett, hogy a 
zsarolókat felfüggesztették és példásan meg- 
büntették volna, 

1931-ben a pénzügyminisztérium Sapva Cor- 
nélt, Filimont és Bidianut kinevezte a feke- 
teszeszüzelmek leleplezésére hiovatott repü- 
lőbizottság tagjaivá... 

a 

Poincaré állapota 
válságosra lordult 

Már halálhire járt Párisban 
Páris, március 23. 

Kedden délben a francia fővárosban 
olyan hirek terjedtek el, hogy Poincaré 

volt miniszterelnök és köztársasági elnök 
vidéki birtokán meghalt. A francia kor- 
mány a riasztó hirre azonnal érintkezés- 
be lépett Bar le Duc rendőrfőnökével, aki 
telefonon azt a felvilágositást adta, hogy 
a Poincaré haláláról elterjedt hirek 
ugyan egyelőre nem felelnek meg a va- 
lóságnak, azonban a volt elnök állapota 
hirtelen válságosra fordult, "8yEog az 

fe orvosok már nem is biznak épülésé- 

Feltámadás előtt 
Nagypéntek. A bánat, a bünbánat, a 

bőjtölő önsanyargatás napja. A végtelen 
fájdalom az igazság tragikus sorsán. El: 
peszett polna minden, amiért idáig él- 
tünk, küzdöttünk, szenvpedtünk? A jóság 
és lelki nagyság átka volna, hogy latrok 
közt kegyetlenül keresztrefeszittessék és 
kincses köntöse foszlányain duroba marta- 
lócok marakodjanak? 
Mióta várjuk az igazi békét, a jog és 

jóllét teljességét, az emberiség. s benne 
valamennyi elnyomott nép megváltását? 
Mikor teljesednek be a nagy igéretek, a 
nagy várakozások? Mikor némul-e a 
gyülölet lármája és omlik össze a hamis- 
ságok és képmutatások agyagovára? Mire 
várnak ott Genfben és mindenütt, ahol 
nem bosszut, de barátságot, nem gyanut, 
de bizalmat, nem halált, de fölemelkedést 
igértek a pilágháboru hősemek és áldoza- 
tainak? 
Tizenkét évp óta pergődik a világ a 

Tarlarus elkárhozottjai sorsában. Ugyan- 
azon a tengelyen ugyanazon a kereken 
dolgozunk, ugyanaz után a csalóka fürt 
után kapkodunk, ugyanazon feneketlen 
hordóba öntjük a vizet és ugyanazon a 
fárasztó öspényen ugyanazt a köpvet gör- 

Pedig annyi anyag, alkalom, erő, te- 
hetség tehetné itthon is, odakunn is. 
pvértelen megováltást. Csak a krisztu zi 
zetlenség és önfeláldozás hiányzi" 
miért hiányzik? S mért éppen 2 
a forrása, a lenditője mindegnint a 
dolatnak, akaratnak, cselehek.: öss k. 
Olyan a mostani bék- játékszernek 

tündér ajándéksátra áimas szulfáno 
hajtva egy huri keek az árnyékában. 

hadseregei pil tudná fesziteni. Játék 
Itt az ajánd , ata-primadonnák ez 
önfeláldoz mipiom 

í : ető . 5. . 

pánnek, A keresztet a magunk dozzuk. 
de a éntek Tépelődések, kino 1 ami- 
Nasua a holnapra sondolunk, s itt- tel ko is testvércsókot váltívan az kor még pilágban diadalmassá sága: 

kozzság szerel Ánász orun4
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SELYMEK8EN 
szortirozott raktár! 
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védjeggyel 

mert a legjobb. 

ROBERT 
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Eredeti gyári árak: 

Br
as
só
, 

Nemcsak jót, hanem 

nZ IT HIRDETŐ CÉGEMNÉL! 

CIPÓK 
„DERMIT a leg iobb belföldi márta 

„SILMINDER" Es 

, 

ötéz 

„FOR-EVER 

CIPOARUHAZAK 
Brassó Napu-u 28 

MEDGYES 
SEGESVÁR 

nagyon olcsón is 
vásárolhat ! 

Férfi öltönyök 
szövetből - Lei 600-tól 

Munkásruhák- Lei 280-tól 

Gyermek ru- 
hák bélelve Lei 200-tól 

LEGJOBBAN berendezett 

műnhcd 
Minden ÜVEG raktáron. 

A x 

Orák-ékszerek 
géperőre berendezett 
jav tómühely 

ZIEGLER 
Brassó, Kapu-utca 28. 

Megnyilt 

cipőjavitó- 
műnhelu 
(talp és sarok) 

Arak: 

Női cipőtalpalás Lei 65.- 

Brassó, Kapu-utca 5. 
DIVAT ÉS KÉZMÜÁRU. 

A Brassói Központi Hiteliroda tagja. Telefon f16. 

1 

szén-kokszot szállit: 

s. A R. LIPA THEILER 
Bukarest, 

Soseana Gárii Obor 21. 
Tfelefon 2.42/61. 

Férfi cipőtalpalás „75.- 
Sarok Lei 15-35.- 

Garantált anyag, elsőren- 
dü minőség! 

Mindenfajta cipő vegyi 
festése. Garantáljuk a jó 
kivitelt. Ár 50.- lej pá- 

ronként. 

Saját érdekében győződjön meg, hogy a 

legolcsóbb 
legtartósabb 

legelegánsabb 
e [/á 

cipőket 
cipőáruházban 

i.) GUIH cégnél 
Weisz Mihály-utca 9) szerezheti be. (Brassó, 

gramolon legolcsóbb csak 

Szakszerü javitások. 
rek kerékpárok méret után. 

VWVarrógép, kerékpát, irógép 

Gociman alöbnél 
Brassó, Kolostor-utca 26. 

Gye- 

NEW-YORK 
BUKARESIT. 

Strada Buzesti 10. 

RADIÓ- 
LABORATORIUM 

„ANOV" 
Brassó, Rózsatér 19. 

aevta 

Hutotechnika, 
Brassó, Vasut-utca 2. 

legolcsóbb hevásárlási 
forrás autósoknak ! 

Elegánsan 
öltöztet 

r. 

Cimáél 
garantált jó minőségben és 
olcsón még mindig kaphatók 

Nagy Ferenc 
cipőüzletében 

BErassó, Kapu-utca 1I9. 

.
.
 

TELLMANN FIVÉREK 
uridivatszahósága 
BUKAREST, 

Cal Rahovei 34. 

Scherg szövetek 

ELECTRA 
BRASSÓ, Kolostor-u. 22 

HRádió- és villanyfel- 
szerelési vállalat 

A TUNDEÉRUJJAK állandó- 
an kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 
pénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

Egy jó csepp Óés U 
vidékéről) csakis 

„la Bistírileanu" 
borcsarnokban találhat. BRUKARE- T, Piata 

sS.-Gheorghe (Str. St.-Gheorghe nou il-13). 

lekencei bort (Beszterce 

Friss tea érkezett; 

H. PETERSEERGER 
füszer- és festékáru kereskedés 

Brassó, Hosszu-uilca 22. 

7 " 

Alapitatott: 18 

Naponta frissen pörkölt kávé keverékelt, 
amelyek a mai technikának megfelelő legmodernebb 

motoros pörkölővel 
lesznek pörkölve. 

árleszállitás teában,. 

zo 

BEiri néni szakácskönyve 
egyetlen háztártásban sem nélkülözhető. Ara kötve 150 Leli. 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
... 

harisnyák királynője, Muy a királynők harisnyája 
. . Jó minőséget = olcsó árban 

DELTA cinőiüzlet (volt „Derby" 
BRASSO. KOLOSTOR-UTCA 23. 

Női cinpők .. 190 "" 
Gyermek cinők 98.- "" 

. 

R L a OInAL 

Müszaki 
nyelvtanokban, 

könyvekben, 
szótárakban állandó nagy- 

raktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket. 

Kötött-áru gyári 

M. BLATT Brassó, KAP 

Olcsó harisnya-hét! 
Nagy árengedménnuel! 
Selyem harisnya 45-98 leig. 
Cérna flor harisnya 35-78 leig. 

árak mellett 

MARCIUS 

U-UTCA 33. 
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Megemlékezés 
dr. Borbély Istvánról 
Fájdalommal veszem kezembe a tollat, hogy a toll eme kitünő forgatójáról rövid megemlékezést irjak. Fájdalommal, mert tudom, hogy az utolsó négy év alatt, theoló- 

giai tanárkodása idejében, mennyi nagy és 
nemes gondolatot forgatott eszében és akar: 
megrögziteni azért, hogy az erdélyi magyar müvelődésnek s közelebbről az unitárizmus- 
nak szellemi és irodalmi problémáit tovább- 
fejleszthesse. 
Dolgozott a magyar irodalomtörténet meze- 

jén, teljes sikerrel müvelte az unitárius egy- háztörténelemirás barázdáit. „Melyik épben 
kezdődött az unitárizmus Erdélyben?" cimü 
legutóbbi tanulmányával uj perspektivákat 
nyitott meg egyháztörténelemirásunk terén, a 
mely szerint az eddigi felfogásunkat revizió 
alá kellett vennünk. Az unitárius prédikáció 
cimü tanulmányával prédikáció-iróink gon- 
dolkodását gazdagitotta s szociális irányu ér- 
tekezései szociológiai jártasságáról tanuskod- 
tak. 
Torockó történetével az erdélyi magyar kul- 

turának áldozott s dolgozatai olvasása közben 
feltünik, hogy a modern természettudományi problémák sem ismeretlenek előtte. ; 
1907-ben Heltai Gáspár-jával kezdi meg na- gyobb müvei sorozatát s azóta - a világhá- 

boru kivételével, ahol vitézül küzd, sulyosan 
sérül, sok kitüntetést szerez és főhadnagy 
lesz, - értékes könyvei és dolgozatai láttak 
napvilágot. Magyar irodalomtörténete (1924.) 
középiskolai tankönyvnek készült. „A mai 
unitárius hitelvek kialakulásának a történe- 
té"-t (1925.), a szakkritika a legnagyobb elis- 
meréssel illette. 
A duális létbölcselet és theológia (1928.) 

után irta meg s adták ki kőnyomatosan Az 
unitárius keresztény hit alapfogalmai (1930.), 
A keresztény hit története (1930.), Hittan 
(1930.), Unitárius egyházszertartástan (1930., 
387 I.), Kant erkölcstana (1931.), A keresztény 
theológia és az egyházi dogmáknak keletke- 
zése (1931.) cimü nagyobb dolgozatait s ezek 
között különösen nagy fontosságu az Unitá- 
rius egyházszertartástan cimü müve, melyben 
töretlen utakon jár, kutató munkát végez s 
nagyértékü uj megállapitásokat tesz. É mü 
olvasásakor tünik ki, mennyire értékelte és 
szerette irónk Prohászkát, Channinget, Emer- 
sont, stb. 

Dr. Borbély István Torockón született 1886. 
november 23-án s középiskolái egy részét 
Enyeden végezte, amely hely történelmi le- 
helletével befolyásolta ifju lelkét. Kolozsvári 
unitárius főgimnáziumunkban érettségizett s 
egyetemi éveit itt az egyetemen és Jénában 
fejezte be. 18 évig volt középiskolai tanár a 
ker. unitárius főgimnáziumban s ebből az 
utolsó két évben igazgató, csaknem négy évig 
theológiai tanár az unitárius theológián. Tag- 
ja volt és több éven át főtitkára az erdélyi 
irodalmi társaságnak és az unitárius irodal- 
mi társaságnak, az utóbbinak egyik alapitója 
is. Mint a Keresztény Magvető szerkesztője, 
ő volt egyik létrehozója az erdélyi irodalmi 
szemlének, mely ma az erdélyi muzeumban 
él tovább s a nemzeti kaszinó könyvtárosát 
tisztelte benne haláláig. 
Egész öntudatos életében vasakarat és pá- 

ratlan szorgalom jellemezte s ennek köszön- 
hette, hogy rövid életében oly sokat dolgoz- 
hatott, mert nagyszámu kiadatlan dolgozata 
és kész könyve is maradt fenn. 
Hattyudala „Az erdélyi református theo- 

lógia jelen állása' cimü müve volt, mely tu- 
domásunk szerint nincs egészen készen bár 
jórésze végleges formába van öntve. Özve- 
gyének s két árvájának vigasztalást s sze- 
gény Erdélyünknek sok hasonló kulturmun- 
kást kivánunk. 

Dr. Kiss Elek 

.................... 

Politikai bosszuból 
meggyilkoltak 

egy lengyel rendőrtisztet 
Lemberg, március 23. 

Tegnap, kedden délután Lembergben 
riási izgalmat okozott az a hir, hogy a 
rendőrség egyik tisztviselőjét ism retlen 
tettesek nyilt utctán meggyikolták. Az 
ismeretlen gyilkosok áldozata Sehovszky 
rendőrfelügyelő. A város egyik elhagyot- 
tabb utcájában sétált, amikor 
két gyanus külsejü férfi hirtelen köz- 
refogta és revolperrel rátuzelt, 

A rén őrfelügyelő azonnal meghalt, gyil- 
kosai pedig elmenekültek. 

gyilkosság felfedezése után a rendőr- 
ség széleskörü nyomozást inditott s az a 
meggyőződése, hog Sehovezky felügye- 
lőt politikai bosszuból valameiyik ukrán 
errorszervezet tagjai tették el láb alól, 
vizsgálatnak egyelőre nincsen semmi 

eredménye. 

....................... 

* BIRI NÉNI SZAKÁCSKÖNYVE a házi- 
uszonyok öröme. Bővitett kiadása 254 oldal, 
öbbszáz konyha- és tészta-receptet tartalmaz. 

adja el, mert minden könyvkereskedésben és 
Mágelárusitónál kapható. Megrendelhető a 
tassói Lapok könyvosztályától. 

MARCIUS 5. 

gokkal rendelkező 

ta félvászonkötésben 130 lej. Csak ezt fo- 

A szatmári Andronescu bankház 
ellen bünügyi zárlatot rendeltek el 

A szaimári törvényszék megerősitette Róih Lajos 
bankigazgató vizsgálati logságát 

Szatmár, március 23. 
Rövid két hét alatt a második magán- 

bankház keveredik Szatmáron konflik- 
tusba az ügyészséggel. Tegnap Andro- 
nescu Vasile bankháza ellen rendelt el a 
szatmári ügvészség bünügyi zárlatot. Az 
Anrdonescu bankházban dr. Predescu 
György vármegyei állatorvosnak 190.000 
lej értékü betétje volt, amelyet az állat- 
orvos felmondott és a felmondás lejárta 
után azt követelte, hogy betétjét a bank- 
ház egyelőre letétnek minősitse azzal, 
hogy a letéttel, majd annak idején, fizes- 
se ki a bankház Predescu állatorvos 
csehszlovákiai tartozását. A bankház el- 
ismerte ugyan, hogy az eddig betétként 
kezelt összeg most már nem betétjében, 
hanem letétjében marad, de a letétet nem 

tudta kifizetni. 

Predescu állatorvos feljelentette a 
bankházat, amely ellen a szatmári tör- 
vényszék vizsgálóbirája ma bünügyi 
zárlatot rendelt el. 
A Róth Lajos és társa bankház kény- 

szeregyezségi ügyében egyre szaporod- 
nak a legkülönbözőbb feljelentések, ugy, 
hogy 
a Budapestről visszatért Roth Lajos 
bankigazgatót előzetes letartóztatásba 
helyezték. 

Ennek a letartóztatásnak kérdésével ma 
foglalkozott a szatmári törvényszék, a 
mely a letartóztatást konfirmálta és igy 
Róth Lajos bankigazgató legalább a vizs- 
gálat befejeztéig fogva marad. 

Hol az üzérkedés urpény 

" * . 
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a konkurrenciátlan cementkartell 
Az épitkezés kedvéért sürgősen le kell törni a cement 

és gipszkartell lelháboritó ár-diktaturáját 

A cukor után a cementen a sor 

Miután a cukoripar hónapokon át az 
olcsóbbitási akció pergőtüzében állott, 
Romániában még mindig vannak kartel- 
lek, amelyek az intflációs nyerészkedési 
konjunktura napjaira emlékeztetve nem 
akarják tudomásul venni, hogy a mező- 
gazdasági termékek katasztrófális elér- 
téktelenedésének a méreteihez képest 
termelvényeiket elviselhetetlenül magas 
áron kényszeritik a fogyasztóra. . 
Az agyontámogatott és teljhatalmu jo- 

ipari uzsoraközpon- 
tok egyike, a cementkartell, amely indo- 
kolatlanul magas védvámok biztos fede- 
zéke mögé huzódva 

az utóbbi években valósággal lenyelte 
azokat a gyárakat, amelyek olcsóbban 
merték adni a cementet, 

valahányszor polgári ellenállással talál- 
ta szemben magát, porhintő nyilatkoza- 
tokkal igyekezett a kedélyeket lecsilla- 
pitani. 

A cementkartell, amelynek középpont- 
jában a tordai cementgyár áll, egyben 
pedig szoros érdekközösséget tart fenn a 
francia és belga cementiparral, miután 
nehéz milliókért megvásárolta a gurahon- 
czi cementgyárat, elnyerte az utolsó 
kartellen kivüli üzemet is. Legujabb 
tranzakció a Blank-bank érdekeltségé- 
hez tartozó putnai cementgyárral történt, 
amelyet a kartell szintén megvásárolt. 
Jellemző, hogy mig az egész vonalon a 
legelkeseredettebb olcsóbbitási akció fo- 
vik, a romániai cementkartell merészsé- 
gében annyira ment, hogy vaggononként 
további ezer lejjel emelte a cement árát. 

A ravasz kartellvezetők, miközben az 
összes belföldi konkurrenciákat letörték, 
idejében gondoskodtak arról, hogy a kül- 
földi verseny se veszélyeztesse hegemó- 
niájukat. Tudvalevő, hogy agyaror- 
szágról, akárcsak Jugoszláviából az első- 
rendü beocsini cementet, még a mai fel- 
fokozott vámtarifa mellett is, 

a kartelláraknál jóval olcsóbban lehet- 
ne az országba cementet behozni. 

A cementkartell azonban a jugoszláviai 
és magyarországi gyárakkal olyan „re- 
kompenzációs' megállapodásokat kötött, 
hogy azoknak nem fizetődik ki Romániá- 
ba cementet importálni. Ez a kiuzsorázó 
politika nemcsak a cement, de a gipsz- 
gyárakra is vonatkozik. A tordai gipsz- 
gyár ugyanis, amelynek eddig egyetlen 
ellenfele a bánffyhunyadi gyár volt, a 
kartell nyomására szintén kénytelen volt 
belépni az áremelő szövetségbe. Miután 

cement árát sürgősen le kell 

tehát a gipszkartell is konkurrencia nél- 
kül maradt, biztosra vehető a gipszárak 
emelése is. 
A kormánynak kötelessége sürgősen 

végetvetni a cement és gipszkartell 
egyeduralmának és a fogyasztó közönség 
bőrére menő rablóhadjáratnak. A tavasz- 
ra ugyanis országosan megindultak az 
épitkezések. A bankokból kivont tőkék 
elhelyezést keresnek városi ingatlanok- 
an, 

a méregdrága cement azonban erősen 
bénitja a vállalkozási kedvet. 

Hasonló a helyzet a közmunkákkal is, a 
melyeket szintén a cementkartell egyed- 
uralma akadályoz. Az épitkezések fel- 
lendülése pedig nemcsak a munkanélkü- 
liséget enyhitené, hanem az ipar jelenté- 
keny részét is foglalkoztatná. Néhány 
kapzsi ember miatt, akik a nemzeti ipar 
védelmére való hivatkozással bitorolják 
a monopolisztikus jogokat, az egész or- 
szág gazdasági élete szenved. cement 
kartell legujabb áremelése igazolja, hogy 
ezek a gyárak mennyire skrupulózitás 
nélkül kezelik a polgárság érdekeit. A 

szállitani, 
akár a behozatal szabaddá tételével, akár 
rendkivüli intézkedésekkel, mert igy kí- 
vánja azt az ország gazdasági és szociális 
érdeke. 

. Megalakult 
a „Biharmegyei Gazdák 

Szövetsége" 
Nagyovárad, március 23. 

Az egyre fenyegetőbb gazdasági válság, 
végre, hónapos vajudás után egyesületbe tö- 
möritette a biharmegyei gazdákat is, akik 
tegnap este tartottak alakuló gyülést. 
A gyülés kezdetén Ghika prefektus pár 

szóval ismertette az egyesület szükségességét 
és hangoztatta, hogy ebben a szindikátusban 
nincs helye a politikának. Utána Niste Jakab 
földbirtokos beszélt a konverzióról. Szeriute 
a konverzió végrehajtása nem lesz könnyü 
feladat s a törvény alkalmazásáig is szükség 
lesz a gazdáknak hitelre. A hitelt pedig a 
szindikátus feladata megszerezni A szónok- 
latok elhangzása után megválasztották a 
tisztikart. Elnökök: Ghika György prefektus 
és gróf Tisza Kálmán földbirtokos, lettek. 

enmaz 

Sz. I. Ez már régóta megállapitott sérelme 
a vasutas nyugdijasoknak, de másoknak is, 
hogy sokkal kevesebb nyugdijat kapnak itt, 
mint ami a szolgálatuk s a valuta átszámitás 
szerint járna nekik. Önnek is 8505 lejt kellene 
ma Kapnia, az áldozati taxával is terhelt 4760 
lej helyett. Ez ellen közös fellépéssel kell a 
kormányhoz fordulni, képviselőink támoga- 
tása mellett, de a sikerre vajmi kevés ma a 
kilátás. 
Sepsiszentgyörgyi kisiparosok. Tudomásunk 

szerint nem kell, de lehet, hogy a minősitést 
máskép értelmezik a hatóságok és máskép az 
iparosok. Tessék az iparegyesület utján pon- 
tos választ provokálni az illetékes helyről. 

411513. sz. előfizető. A kincstár csak a ma- 
ga érdekeit képviselte, mikor önt megbirsá- 
golta, de viszont önnek jogában áll most a 
bérbevevőtől követelni a kirótt összeg és bir- 
ság megtéritését. Annál inkább, hogy, mint ir- 
ja, az eljárása is méltatlan volt. 

Sz. I. Egyforma készséggel válaszolunk, 
akár előfizető, akár nem. aki valami ügyben 
hozzánk fordul. A választ egyébként levélben 
elküldtük. 

21303. sz. előfizető. Mit kell érteni a kör 
négyszögesitése alatt? Azt, amit az örök moz- 
dony, a fából vaskarika s hasonló képtelen 
ideák alatt. 

K. L.. Nagybánya. Van értéke, s garantált 
kötvény. 

V. A., Brassó. Tessék a Sindicatul Presei 
Technice, (Bucuresti, Str. Luterana)-hez for- 
dulni. Ott megadják a kivánt cimeket. 
Hadnagy E. ur előfizetőnk közölje lakhe- 

lyét, mert e nélkül nem tudjuk nyilatkozatát 
előjegyzésbe venni. 
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zető. F. T., Nagyszeben. W. L. előfizető. W. F., Nagybánya. 4. Mihály. Romania. N. Mi- hály. K. D., Szatmár. Sorsjegyeik nem nyer- tek. - Molinary. A 96467. sz. zsidó sorsjegye 200 lejt nyert. - W. L. előfizető. A kérdezett sorsjegyeknek van értékük. - F. A. A Comu- nale Primaria Bucurestiek és a Sinistrator nem nyertek. - A többiek ismeretlenek, vagy olyanok, hogy huzásjegyzék nincs róluk, mert az illető sorsjegy intézőségek többszöri kérés ellenére sem küldték meg a listát s az ide- vonatkozó levelekre választ sem adtak. 

Az összes bel- és kültöldi sorsjegynye- reményjegyzékeket állndóan tigyelemmel kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt a . L. olvasóinak a Széplaki Takarékpénz- tárt R. T. Berettyőszéplak. (Suplacul de Bárcáu, jud. Bihor.) 

Máriássy Iutb all-kapitány 
nem vonja vissza 
lemondását 

Miért kedvetlenedett el 
a kitünő sportférliu ? 

Budapest, március 23 
A magyarországi sportkörökben óőriási feltünést keltett, hogy Máriássy szövet- ségi kapitány lemondott és lemondását a magyar footballcsapat prágai fölényes győzelme után sem vonta vissza. Ezzel kapcsolatban Máriássy szövetségi kapi- tány a következő epizódot mondotta el, 

hogy lemondásának tulajdonképpeni hát- terét megvilágitsa: 
- A prágai mérkőzésen több felvidéki magyar ur is együtt drukkolt a pesti csapat győzelméért. A győzelmes mér- kőzés után az egyik hozzám lépett és melegen gratulálva a szép eredményhez, 5 dollárt és 30 schillinget ajánlott fel a 

magyar olimpiai alap javára. Amig tehát egyik oldalról ilyen szép lelkesedést és 
áldozatkészséget látunk, a másik oldalról a legridegebb hivatalos közöny állja ut- ját a magyar csapat olimpiai szereplésé- nek. Ilyen körülmények között lemondá- somat nem vonhatom vissza. 
........... 

e Nyilttér") 
Az érdekeltek sz. tudomására hozzuk, hogy a Centrala de Coloniale, Reghin üzletét át- vesszük és kérjük nevezett cég hitelezőit, hogy követeléseiket a mai naptól számitott nyolc napon belül cégünknél bejelentsék, mert esetleges későbbi bejelentések nem vé- tetnek figyelembe. 

M. Sándor, Serbu et Comp. 
Tárgu-Mures. 

" E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé 
get a szerkesztőség. 

B. L. 9. OLDAL
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Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás r 

Vétel-eladás 
.. 

észére: szavanként 3 lei. 

férfiruhákat ma- 
gas árban veszek. Schwartz, 
Brassó, Fekete-ucca 35 17300 

Használt 

Csontkemény 
szapnani 

vásárolhat nálunk állandóan, 
szigoruan gyári árban! 

Kereskedőknek gyári engross 
árak 

N. a I. EINDER 

szappan- és illatszer szaküzlete 

Brassó, Kapu-utca 48. 

Keresem megvételre Jókai 
Mór összes müveit, ajánlato- 
kat ármegjelőléssel „Jókai' 
jeligére a brassói kiadóba. 

17273. 

Elhasznált BOROTVAPEN- 
GÉIBŐL 2 lejért ujat csiná- 
lok. Gyüjtőhely: Binder szap- 

Brasov, Kapu-utca 
17131. 

panüzlet. 
48. 

Férfiöltönyök mérték után 
24 óra alatt készülnek 

RUHAÁRUHÁZ 
BRASSO, Kapu u. 32. 

Keresek használt cilindere- 
ket megvételre. Száva temet- 
kezési vállalat, Brassó, Kolos- 
tor-ucca. 17303 

valutát vásárol 
vagy elad, 

bizományoshoz Brassó, Weisz 

szeköttetések alapján legelő- 
nyösebben bonyolit. 1 

Drassói kiadóba kérek. 

forduljon E. Gruber bank- 

Mihály-u. 18 I em. Telefon 734. 

Evtizedes tapasztalatok és el- 
sőrangu bel- és külföldi ösz 

toriei 54. Március 23-27-ig be- 
zárólag. 

Felelősszerkesztő : 

1e Kocsis Béla 

IRÓGÉPET keresek megvé- 
telre. Cim a brassói szerkesz- 
tőségben. 17298 

Allást nyer 
GAZDASSZONYT. keresek 

falura, perfekt főzőnőt, tisz- 
tát, egészségeset, szorgalmast, 

megbizhatót. Lázárné, Hia. 
17272. 

Allást kere 
mm 

Házvezetőnőnek ajánlkozik 
jól főző, háztartásban jártas 
független nő, kisebb család- 
nál az összes házimunkát vál- 
lalná. Nagy Irma, Cluj, Str. 
Poetas 2. 17304 

Lakás 
KERESEK 

nalra 2 esetleg 3 szobás, für- 
dőszobás lakást. Cimeket: 
„Egészséges lakás' jeligére a 

17255. 

lakás kiadó 4 molern szo- 
la és fürdőszoba stb. Brasso 
Coenkalja a ? sz. „Vila Marga- 

17253. 

Kiadó! Központban modern 
komfortos ekosztály, Conti- 
nental szálló mellett. Köz- 
ponti fütés, melegviz szolgál- 

reta. 

tatás, lift. Alkalmas irodának, 
orvosi rendelőnek stb is. Bu- 
curesti, Str. Regalá 4. 17275. 

Pontosan fizető gyermekte- 
len kis család keres belváros- 
ban 3-4 szobás modern lakást. 
Cim: 17305 szám alatt a bras- 

mz sói kiadóban. 

Levelezés 

gáról, kellemes ünnepeket, üd- 
vözli a komája. 17306 

Vegyes 
Legmodernebb facsillárkiál- 

litás Bukarestben, Calea Vic- 

17309 

lehetőleg azon- 

mmm 
adjon életjelt ma- 

7.50, illetve 15 le Legkisebb hirde- 
Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 
50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

Modern parkettes TEKEPÁ- 
YA a brassói PESTIBEN' 

hetenként két estére kiadó. 
1117290 

Könyvek 
Páratlan olcsóság, csak 5 lej 

egy detektiv-regény. A 113-as 
percsomó, Egy nagystilü szél- 
hámos, A kisértet tanya, 
mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálya. 

Petőlfi összes költeményei 
egész vászonkötésben b5 lej, 
utánvéttel 85 lej. Kapható a 
Bzassói Lapok könyvosztályá- 
an. 

NYIL-regények, minden 
szám egy teljes regényt tartal- 
maz. Ára számonként csak 5 
lej, eddig 20 különféle szám je- 
lent meg. Keresse fel könyv- 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 
20 lejért már igen jó könyve- 
ket vásárolhat. (Kapu-ucca 56 
-58. az udvarban.) 

Dr. Dávid György 

Románnyelvian 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton, 

tanitó nélkül 
való elsajátitására. 
A 200 o0ldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 
100 lej. 

Megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal): 1-77 és 82. 

Mágureanu 
sBucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schitu 

21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomúsa, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei Masyaror- 
szágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi külfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza)]. 

MEGBEIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
jiu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). 
Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott IBernát Ernől 
Tg -Mures, Str. Campului 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Resele Ferdinand 53 
Nagyszeben : Sir. Turnului 13. (Szigetváry László) - Nagyvárad: Strada Constantei 2 (Szabó 
László) - Szatmár: Csokonatr-utca 10. (Váradi Józsefl), - Udvarhelymegye és Széke y- 
udvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elek). - Szilágysomlyó: (Helperin Ernő). - Te- 
mes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre s (Némedy Gábor) Temesvár, IV. Bem-utca 

31 - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset). 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meobizottak, valamint minden bel- és kűülfőldi hir- 
detőiroda. Részletes tariltákkal készséggel szolgálunk 

szakáCSKÖNYVE BIR! NÉN 
a 

gyar konyharece 

Legjobb erdélyi 

Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 
ptet tartalmaz. 

magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 lej. 

cuknÁszar 
és örszenüoz reszzAk 

xuxöxve 

HÁZI CUKRÁSZAT 
Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinmomabb tor- 
ták. krémek és parfaik készitéséhez. Összeállította Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben 

Brassói Lanok Könyvosztálya, Brassó. 

nagypréminum 

Guta, 
Reumatizmus, 
Érelmeszesedés, 
Levertség- 

Hagarsanveni. 
Fel a fejjel : levertek, reumatikusok, szélütöttek, kik szenvedtek fejfájás 

eccémák miatt s áldozatai vagytok a hugysav következményeinek. Az Uro- 

donal föloldja a hugysavat és anélkül, hogy ti észre vennétek, eltünteti az 

ártalmas savat, mint a melegviz feloldja a cukrot Dobjátok el a botokat 

és a mankókat, egyenesedjetek ki, mint ifjuságotok szép idejében, hála az 

Urodonalnak, most már mindent, ami a gyomornak kellemes, ehettek, sőt 

itt ott még a kelletténél is többet. Salicil, colchicul, jód, amelyekért olyan 

sokat fizettek a legnagyobb rendetlenségben menekülnek az Urodonal 

elől. Hála az Urodonalnak, mert ennek következtében a levertek friss 
erőre kapnak, az impotensek visszanyerik életerejüket és az elegáns nő, 

akinek szervezetét az Urodonal kitisztitotta, ujra visszanyeri arca fiatal- 

ságát és üdeségét. - Bárhol fellelhető a hugysav, az képtelen felvenni 

a harcot az Urodonallal szemben, amely egy oldható anyag és nagy 

erővel mobilizálható. Az Urodonal a bárhol található hugysavat kiker- 

geti, a gyomorfalazat belső részén, az izmok táján és az érzékeny ré 

szeken javitó hatással van. Az orvosi indikációhoz képest az organizmust 

ez a szer rendbehozza és egyedül képes gyógyitólag hatni. Valamikor ré- 

gen ez a szer nem volt elismerve, most azonban ennek a vitán felül áll. 

Mindenki előnyére 
működik adás-vevési ügyletek 
lebonyolitásánál a dus válasz- 
tékkal és nagyjártassággal ren- 
delkező, leggondosabban veze- 
tett és a t. lelek érdekeit a leg- 
messzebbmenő mértékben szem 
előtt tartó brassói közvetitési 
iroda 

V.W. Dressnanui Co. 
BRASSsó, - KAPU-UTCA 52 (uj szám). 
........ 

A cipészipar 
Kézi Könyve 

Irta Bodh Józsei cipészipari 
szaktanitó - 51 ábra. - Ara 

Kapható a aRASssól LAPOKNÁL. 

Uj élelőrömel ad 

minden 

nagyothalló- 
nak 

a Német Akusztikai Társaság eredeti 

akusztikai készüléke. 

a képviselőnét 

KREUTZER HENRIK-nél 
BRASSÓ Széeles utca 6]a 

Dijtalan és kötelezettségnélküli bemutatás 
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mmeri feleledlje a 

a montpellieri orvosi akadémiából. 

Ezt a szert 

LNGEREMUX 
proflesszor, az or- 

vosakadémia volt 
elnöke ajánlja gu- 
taütéselleni szernek 
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Dr. BETTOUX. 

Meghizottakat keresünk 

árunsiidásdánren 

Népujság kiadóhivatala, Brassó 

az ország minden közsé- 
gében és városában a 

Olyan egyének ajánlatait kér- 
jük. akik saját maguk (esetle: 
családtagjaik) vállaliák a lap 
házról-házra való hordását, na- 
gyobb helységekben uccai áru- 
sitással (rikkancsolással) is 

Bdul Regele Carol 56 

Ujitsa meg lejárt előfizetését! 

Weisz Mihály-utca 14 sz. 

horra 

A Küküllőmenti Bortermelő 
Szövetkezet (Medgyes), Brassó- 

lartandóó 

ban a Mezőgazdasági Kerületi 
Egyesület pincéiben, 

alatt 

kiárt 
létesitett. 

Egyben tisztelettel meghivja a 
brassói borkereskedő és ven- 
déglős urakat a március 24-én 
csütörtökön d u. 2-6-ig a 
„KORONA' éttermében meg 

rkostolóra. 
MaáRcCIUS 25. 


